

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

ΤΕΥΧΟΣ 1504

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 25 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2018

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση του ΤΕΕ (Newsletter) ΤΕΕ:

Σελ 1

«Πάγωμα» των αναδρομικών εισφορών των μηχανικών ζητά το ΤΕΕ από τον ΕΦΚΑ, ενόψει της απόφασης του Συμβουλίου της Επικρατείας

Σελ 3

Κρυφή «τρύπα» 867 εκατ. ευρώ στα Ταμεία

Σελ 4

Το νέο ενεργειακό μείγμα που διαμορφώνεται στη χώρα θα περιέχει πολλές ανανεώσιμες πηγές, ανέφερε ο γ.γ. Ενέργειας

Σελ 5

Οι δυνατότητες περαιτέρω δραστηριοποίησης γερμανικών και γαλλικών εταιρειών στην Ελλάδα, θέμα συζήτησης του Γιάννη Δραγασάκη με τους πρεσβευτές των δύο χωρών

Σελ 6

Κυρ. Μητσοτάκης: Πρώτη πολιτική προτεραιότητα είναι φιλικό επιχειρηματικό περιβάλλον και προσέλκυση επενδύσεων 100 δις. ευρώ στα αμέσως επόμενα χρόνια

Σελ 7

Αλέξης Χαρίτσης: Νέα προγράμματα για τον ψηφιακό μετασχηματισμό και τα καινοτομικά προϊόντα για μικρομεσαίες επιχειρήσεις

Σελ 8

Ειδικό κεφάλαιο στο αναπτυξιακό σχέδιο της κυβέρνησης η κυκλική οικονομία, σύμφωνα με τον αν. υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Σωκράτη Φάμελλο

Σελ 9

ΤΕΕ/ΤΚΜ: παρέμβαση στην Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου της Βουλής για τους λιγνίτες της ΔΕΗ

Σελ 10

Συνέντευξη στο «Πρακτορείο FM» του υπουργού ΠΕΝ για τις λιγνιτικές μονάδες της ΔΕΗ

Σελ 11

Δύσκολες εξισώσεις οι πωλήσεις ΔΕΗ και ΔΕΠΑ

Σελ 12

Τα στοιχεία εκτέλεσης του κρατικού προϋπολογισμού για το τρίμηνο Ιανουαρίου-Μαρτίου 2018

Σελ 13

Πανευρωπαϊκή εκστρατεία ευαισθητοποίησης για τις επικίνδυνες ουσίες

Σελ 14

Από το καλοκαίρι νέες ψηφιακές εφαρμογές στον Εθνικό Κήπο και το εμπορικό τρίγωνο της Αθήνας

Σελ 15

Prototype by ΤΕΕ: ένας τεχνοδιδτακός (ψηφιακός) επιταχυντής καινοτόμων ιδεών.

Σελ 2

Προσεχώς

Σελ 16,17,18

Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές και οικονομικές ειδήσεις.

«ΠΑΓΩΜΑ» ΤΩΝ ΑΝΑΔΡΟΜΙΚΩΝ ΕΙΣΦΟΡΩΝ ΤΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΖΗΤΑ ΤΟ ΤΕΕ ΑΠΟ ΤΟΝ ΕΦΚΑ, ΕΝΟΨΕΙ ΤΗΣ ΑΠΟΦΑΣΗΣ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΗΣ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ

Επείγουσα επιστολή προς τη διοίκηση του ΕΦΚΑ απέστειλε ο Πρόεδρος του ΤΕΕ Γιώργος Στασινός με την οποία ζητά παράταση ή αναβολή της διαδικασίας είσπραξης (και της ισχύος των σχετικών ειδοποιητηρίων του ΕΦΚΑ) για τις αναδρομικές πρόσθετες εισφορές του Β' εξαμήνου 2012 καθώς και των ετών 2013-2014 των ασφαλισμένων του Τομέα Μηχανικών και ΕΔΕ του πρώην ΕΤΑΑ – ΤΣΜΕΔΕ. Η επιστολή στάλθηκε κατόπιν ομόφωνης απόφασης της διοικούσας Επιτροπής του ΤΕΕ, σε συνέχεια της απόφασης του ΣΤΕ την προηγούμενη εβδομάδα για διεξαγωγή πρότυπης δίκης βάσει του νόμου 3900 για την κρίση ως αντισυνταγματικών ή μη των αναδρομικών εισφορών Β' εξαμήνου του 2012 που ζητούνται μέσω ειδοποιητηρίων από τον ΕΦΚΑ. Υπενθυμίζεται ότι τις προσφυγές είχαν καταθέσει δεκάδες διπλωματούχοι μηχανικοί στα τέλη Φεβρουαρίου.

Ο Πρόεδρος του ΤΕΕ Γιώργος Στασινός δήλωσε σχετικά:

«Κατόπιν της απόφασης του Συμβουλίου της Επικρατείας για τη διεξαγωγή πρότυπης δίκης ενώπιόν του για τις αναδρομικές εισφορές που έχουν επιβληθεί στους Έλληνες Μηχανικούς, ζητούμε από τη Διοίκηση και τον ΕΦΚΑ να αναμένουν την απόφαση του ανωτάτου ακυρωτικού δικαστηρίου της χώρας και να μην προχωρήσουν σε είσπραξη των οφειλών που ζητούν από τον τεχνικό κόσμο της χώρας. Οι διατάξεις με βάση τις οποίες μας επιβλήθηκαν αυτές οι εισφορές πιστεύουμε ότι είναι αντισυνταγματικές και άδικες και θα το αποδείξουμε ενώπιον της δικαιοσύνης. Όπως ακριβώς υποστηρίζουμε ότι είναι άδικες και παράλογες συνολικά οι ασφαλιστικές εισφορές που μας έχουν επιβληθεί. Κάνουμε συστηματική δουλειά στην τεκμηρίωση των ισχυρισμών μας και σε κάθε νομικό μας βήμα ενάντια στις καταστροφικές επιλογές της Πολιτείας για το ασφαλιστικό. Πιστεύουμε ότι θα αποδείξουμε και σε αυτήν την περίπτωση ότι παραβιάζονται θεμελιώδη δικαιώματά μας και αρχές του δι-

καίου Εν αναμονή των αποφάσεων του Συμβουλίου της Επικρατείας ζητάμε από τη Διοίκηση και τον ΕΦΚΑ να σταματήσει να επιβαρύνει, με αμφιβόλου νομιμότητας εισφορές, το παραγωγικό επιστημονικό δυναμικό της χώρας. Ελπίζω να μας ακούσουν αυτή τη φορά.» Σημειώνεται ότι με τις προσφυγές που κατέθεσαν οι προσφεύγοντες μηχανικοί, ασφαλισμένοι του τρέως ΕΤΑΑ-ΤΣΜΔΕ, δηλαδή πλέον του Ενιαίου Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (Ε.Φ.Κ.Α.), ζητούν την ακύρωση, άλλως τροποποίηση των προσβαλλομένων ειδοποιήσεων πληρωμής εισφορών ασφάλισης εξαμήνου με τις οποίες καλούνται να καταβάλουν τα αναγραφόμενα σε αυτές ποσά, έναντι διαφορών εισφορών, για το δεύτερο εξάμηνο του έτους 2012, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 44 του ν. 3986/2011. Στο ΣΤΕ η Επιτροπή του άρθρου 1 παρ. 1 του Ν. 3900/2010, όπως ισχύει, αποτελούμενη από τον Πρόεδρο του Συμβουλίου της Επικρατείας Νικόλαο Σακελλαρίου, τον αρχαιότερο Αντιπρόεδρο Αθανάσιο Ράντο και τον Αντιπρόεδρο Αναστάσιο Γκότση, Πρόεδρο του αρμόδιου καθ' ύλην Α' Τμήματος, έκρινε τις προηγούμενες ημέρες ως γεγονός ότι με τις συγκεκριμένες προσφυγές τίθεται το γενικότερο ενδιαφέροντος ζήτημα της συνταγματικότητας (παραβάσεις των άρθρων 22 παρ. 5, 25 παρ. 1, 17 του Συντάγματος) και της συμφωνίας με την Ευρωπαϊκή Σύμβαση Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (άρθρα 14 και 1 του Πρώτου Πρόσθετου Πρωτοκόλλου) των παραγράφων 14 και 15 του άρθρου 44 ν. 3968/2011, με τις οποίες επήλθαν αυξήσεις στις ασφαλιστικές εισφορές των ασφαλισμένων μηχανικών στο ήδη ενταχθέν στον Ε.Φ.Κ.Α. Ενιαίο Ταμείο Ανεξάρτητα Απασχολούμενων (Ε.Τ.Α.Α.). Για αυτόν τον λόγο έκανε δεκτό το αίτημα των ομαδικών προσφυγών για διεξαγωγή πρότυπης δίκης στο ΣΤΕ και ζητεί όλες οι προσφυγές να εισαχθούν προς εκδίκαση στο ΣΤΕ και όχι στα αρμόδια Πρωτοδικεία, σύμφωνα με τις διατάξεις του νόμου 3900/2010.



ΒΑΛΤΕ ΣΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ ΣΑΣ

ΚΑΛΑΜΑΤΑ

Ο Πανελλήνιος Σύλλογος Διπλωματούχων Μηχανολόγων - Ηλεκτρολόγων Περιφερειακό Τμήμα Μεσσηνίας (Π.Σ.Δ.Μ.Η. - Π.Τ. ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ) και η ΟΤΙΣ Ελλάδος & Κύπρου, συνδιοργανώνουν σήμερα στις 18:00 (στο Ξενοδοχείο Pharae Palace, Ναυαρίνου & Ρήγα Φεραίου στην Καλαμάτα), ημερίδα με θέμα: «Ανεγκυκλιότητες, Νέες Τεχνολογίες & Νομοθεσία».

SUMMER NOSTOS FESTIVAL ΚΑΙ ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟ

Το Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος διοργανώνει το Summer Nostos Festival, που θα διεξαχθεί από 17 Ιουνίου έως 24 Ιουνίου και το 7ο Ετήσιο Συνέδριο για την Κοινωνική Δράση, από τις 21 έως τις 23 Ιουνίου 2018. Το Summer Nostos Festival (SNFestival) θα περιλαμβάνει διάφορες εκδηλώσεις πολιτισμού και ψυχαγωγίας, ενώ το 7ο διεθνές συνέδριο του ΙΣΝ για την Κοινωνική Δράση θα διερευνήσει μία από τις πιο πολυσυζητημένες έννοιες της εποχής μας, αυτή της Ανατροπής (Disruption). Θα διερευνήσει, μεταξύ άλλων, τις επιπτώσεις της διαδεδομένης ανισότητας στη διατάραξη της κοινωνικής συνοχής, τόσο με όρους οικονομικούς, όσο και ως προς την άνιση πρόσβαση στις ίσες ευκαιρίες. Παράλληλα, το συνέδριο θα παρουσιάσει ανθρώπους οι οποίοι, μέσω του πρωτοποριακού τους έργου, προσπαθούν να ανατρέψουν αυτόν τον φαύλο κύκλο της ανισότητας και να επιφέρουν θετικές αλλαγές τόσο σε τοπικό, όσο και σε παγκόσμιο επίπεδο.

Εγγραφές: <https://bit.ly/2HyiFhW>

Πληροφορίες: <https://bit.ly/2HtuflC>

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ

Γιώργος Στασινός

ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΣΥΝΤΑΞΗΣ

Αργύρης Δεμερτζής, Φρόσω Καβαλάρη

ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ

Θοδωρής Καραουλιάνης

ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ

Ελένη Τριάντη

press@central.tee.gr

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ	ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ	ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ
10 Μαΐου 2018	Συνέδριο για τις εξαγωγές: 6th Greek Exports Forum ΑΘΗΝΑ	Ένωση Διπλωματικών Υπαλλήλων Οικονομικών & Εμπορικών Υποθέσεων, Ethos Events
24 - 25 Μαΐου 2018	4ο Συνέδριο Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας (4th Conference on Sustainable Urban Mobility – CSUM2018) ΣΚΙΑΘΟΣ	Τμήμα Πολιτικών Μηχανικών Πανεπιστημίου Θεσσαλίας
29 - 30 Ιουνίου 2018	Συνέδριο: «Λιμενικά έργα και έργα προστασίας ακτών: Προβλέψεις μελέτης, με-τακατασκευαστική απόδοσή τους» ΜΥΚΟΝΟΣ	Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής, Δήμος Μυκόνου

«ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ: ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΚΑΙ ΠΑΓΚΟΣΜΙΕΣ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ»

Η Ελληνική Ένωση για την Ενεργειακή Οικονομία διοργανώνει το 3ο ετήσιο συνέδριο της ΗΑΕΕ με τίτλο «Μεταβατική ενέργεια: Ευρωπαϊκή και παγκόσμια προοπτική», που θα πραγματοποιηθεί από τις 3 ως τις 5 Μαΐου 2018, στο Ξενοδοχείο Wyndham Grand Athens.

Θεματολογία:

- Κυκλική Οικονομία
- Ενεργειακές επαναστάσεις του 21ου αιώνα
- Πώς μπορούν οι χώρες να προετοιμαστούν για τη νέα εποχή της παγκόσμιας ενεργειακής μετάβασης
- Προκλήσεις, επενδυτικές ευκαιρίες και τεχνολογικές καινοτομίες στον ενεργειακό τομέα
- Πολιτικές και μέτρα για έναν ενεργειακό χάρτη πορείας για την Ευρώπη έως το 2050
- Παγκόσμια και κοινοτική πολιτική για το κλίμα και συστήματα εμπορίας εκπομπών
- Μέτρα μετριασμού και προσαρμογής για παγκόσμιες και περιφερειακές περιβαλλοντικές προκλήσεις
- Περιφερειακή γεωπολιτική αβεβαιότητα και προκλήσεις στον εφοδιασμό και μεταφορά φυσικού αερίου
- ΥΦΑ και φυσικό αέριο σχιστόλιθου: ασφάλεια εφοδιασμού και πιθανές εξελίξεις στην αγορά
- Βιομηχανικός τομέας: προκλήσεις για τη μετάβαση σε μια

οικονομία χαμηλών εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα

- Γεωπολιτική της ενέργειας
- Περιφερειακός ενεργειακός εφοδιασμός και ασφάλεια
- Ενεργειακά δίκτυα που σχετίζονται με την ενέργεια και αποτελεσματική διαχείριση τους
- Αποθήκευση ενέργειας: η επόμενη μεγάλη επανάσταση
- Έξυπνη ενέργεια και περιβαλλοντική αίσθηση
- Έξυπνοι μετρητές και τεχνολογικά προηγμένες επιλογές ηλεκτρικού δικτύου
- Οι έξυπνες πόλεις και ο ρόλος τους στις αναδυόμενες τεχνολογίες ενέργειας και στη συμπεριφορά των καταναλωτών
- Ενεργειακή απόδοση στα κτίρια: προσεγγίσεις της ΕΕ και περιφερειακές
- Η διείσδυση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στο μείγμα ηλεκτρικής ενέργειας
- Πράσινη μεταφορά: πώς η περιβαλλοντική συμμόρφωση θα οδηγήσει σε αυξημένο κόστος
- Τα λιμάνια και τα αεροδρόμια ως κόμβοι ενέργειας και πελάτες
- Ηλεκτρικά οχήματα και το μέλλον της πράσινης μεταφοράς
- Οικονομική συμπεριφορά ενέργειας
- Περιβαλλοντικοί νόμοι και εμπόδια για την επιβολή τους.

Πληροφορίες: www.haee.gr/may2018

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΚΡΥΦΗ 'ΤΡΥΠΑ' 867 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΣΤΑ ΤΑΜΕΙΑ

«Μαγική εικόνα» φαίνεται πως είναι το πλεόνασμα 455 εκατ. ευρώ το οποίο προβλέπεται –για φέτος– το Υπουργείο Εργασίας για τον Ενιαίο Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ), αλλά και το πλεόνασμα 200 εκατ. ευρώ στο Ενιαίο Ταμείο Επικουρικής Ασφάλισης και Εφάπαξ Παροχών (ΕΤΕΑΕΠ). Σύμφωνα με ρεπορτάζ του δημοσιογράφου Δημήτρη Κατασιγάνη στο capital.gr και αυτό γιατί όπως αποκάλυψε χθες το ίδιο το Υπουργείο Οικονομικών, οι Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης, δηλαδή βασικά ο ΕΦΚΑ που δίνει κύριες συντάξεις και ο ΕΤΕΑΕΠ που δίνει επικουρικές συντάξεις και εφάπαξ έχουν ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις ύψους 867 εκατ. ευρώ. Αυτό σημαίνει πως οι ασφαλιστικοί φορείς χρωστούν για συντάξεις (μαζί με τα αναδρομικά τους) και εφάπαξ το παραπάνω ποσό σε ασφαλισμένους που έχουν «βγει» στη σύνταξη και περιμένουν να λάβουν τις παροχές που δικαιούνται, αλλά δεν τις παίρνουν. Έτσι οι βεβαιωμένες αυτές δαπάνες προφανώς δεν καταγράφονται στις δαπάνες του προϋπολογισμού (σε ταμειακή βάση φέτος, αλλά και σε δημοσιονομική βάση τα τελευταία 1 έως 3 χρόνια). Με χαμηλότερες δαπάνες λοιπόν «φουσκώνει» το πλεόνασμα του ΕΦΚΑ, αλλά και του ΕΤΕΑΕΠ. Πιο συγκεκριμένα, στην υποθετική περίπτωση, που ο ΕΦΚΑ και το ΕΤΕΑΕΠ κατέβαλλαν άμεσα τις ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις τους προς τους συνταξιούχους (που ζουν, κατ' άλλα χωρίς την οριστική σύνταξη τους), τότε σε καμία περίπτωση δεν θα εμφανίζονταν, τουλάχιστον σε ταμειακή βάση, πλεόνασμα. Αντίθετος, το αθροιστικό έλλειμμα τους θα έφτανε τα 407 εκατ. ευρώ αντί για αθροιστικό πλεόνασμα 655 εκατ. ευρώ που αυτή τη στιγμή εκτιμάται ότι θα εμφανιστούν φέτος και οι δύο αυτοί ασφαλιστικοί φορείς.

Και όχι μόνο αυτό, αλλά φέτος εμφανίζονται σημάδια κάμψης των ρυθμών εκκαθάρισης – καταβολής νέων συντάξεων και εφάπαξ σε σχέση με πέρσι, αλλά και πρόπερσι. Ιδού ποια είναι η εικόνα την οποία παρουσιάζει το ΥΠΟΙΚ:

Λοιποί Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης	Δεκ. 2015	Δεκ. 2016	Δεκ. 2017	Ιαν. 2018	Φεβρ. 2018
Υπόλοιπο ληξ. Υπαχρ.	1041	1067	982	900	867
Επιχορηγήσεις		422	500	0	0
Πληρωμές		418	433	20	29

Όπως φαίνεται από το παραπάνω πίνακα, το 2016 δόθηκαν 418 εκατ. ευρώ για καταβολή νέων συντάξεων –εφάπαξ, ενώ το 2017 δόθηκαν 422 εκατ. ευρώ. Με άλλα λόγια, κατά μέσο όρο δίδονταν 34 εκατ. ευρώ κάθε μήνα το 2016 και 35 εκατ. ευρώ κατά μέσο όρο κάθε μήνα το 2017.

Αντίθετα, φέτος, δόθηκαν μόλις 20 εκατ. ευρώ τον Ιανουάριο και 29 εκατ. ευρώ το Φεβρουάριο. Δηλαδή, στο α' δίμηνο του 2018 ο μέσος όρος επιχορήγησης για νέες συντάξεις –εφάπαξ ανέρχεται σε 24,5 εκατ. ευρώ /μήνα έναντι 34 έως 35 εκατ. ευρώ/μήνα το 2016 και το 2017. Έτσι, σημειώνεται πτώση σχεδόν 30% στην κατά μέσο όρο μηνιαία επιχορήγηση για την εξόφληση εκκρεμών συντάξεων.

ΑΑΔΕ: ΠΑΡΕΧΕΤΑΙ Η ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΠΡΟΣΦΥΓΗΣ ΣΤΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΠΙΛΥΣΗΣ ΔΙΑΦΟΡΩΝ

Με στόχο τη μείωση του διοικητικού κόστους, την απλούστευση των διαδικασιών, τη διαφάνεια και την καλύτερη εξυπηρέτηση του φορολογούμενου, με απόφαση του Διοικητή της ΑΑΔΕ, η οποία αναμένεται να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, από τις 9/5/2018 ξεκινά πιλοτικά η παροχή της δυνατότητας ηλεκτρονικής υποβολής ενδικοφανούς προσφυγής και αιτήματος αναστολής ενώπιον της Διεύθυνσης Επίλυσης

Διαφορών, καθώς και παρακολούθησης της πορείας τους, για πράξεις που έχουν εκδοθεί από τις ΔΟΥ: α) Φορολογίας Ανωνύμων Εταιρειών (Φ.Α.Ε.) Αθηνών, β) Χολαργού, γ) Ψυχικού, δ) Αμπελοκήπων και ε) Ιωνίας Θεσσαλονίκης.

Στη φάση αυτή, η δυνατότητα ηλεκτρονικής υποβολής παρέχεται εναλλακτικά με τον έντυπο τρόπο υποβολής, που προβλέπεται στην ΠΟΛ 1064/2017 απόφαση. Σε οριζόντια εξαμηνίου,

η ευχέρεια ηλεκτρονικής υποβολής θα παρασχεθεί σταδιακά για πράξεις, που έχουν εκδοθεί από τις υπόλοιπες ΔΟΥ και τα ελεγκτικά κέντρα. Όπως αναφέρει στην ανακοίνωσή της η ΑΑΔΕ κατά τη διάρκεια της πιλοτικής λειτουργίας θα εκτιμηθεί το αποτέλεσμα αυτής, ώστε προοδευτικά η ηλεκτρονική υποβολή να καταστεί η μοναδική διαδικασία υποβολής των ενδικοφανών προσφυγών ενώπιον της ΔΕΔ.

ΑΝΟΙΞΕ Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΕΞΟΦΛΗΣΗΣ ΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΟΦΕΙΛΩΝ ΜΕΣΩ ΤΟΥ TAXIS ΜΕ ΤΗ ΧΡΗΣΗ ΚΑΡΤΩΝ

Ανοίξε η ηλεκτρονική εφαρμογή για την εξόφληση φόρων και οφειλών μέσω του TAXIS με τη χρήση των καρτών πληρωμών των φορολογούμενων.

Αναλυτικά οι οδηγίες της εφαρμογής που εμφανίζονται στην οθόνη της προσωποποιημένης πληροφόρησης είναι οι ακόλουθες:

-Για κάθε γραμμή «Ανοικτής Οφειλής» τα στοιχεία δόσεων εμφανίζονται πατώντας το πλήκτρο επιλογής (radio button) στη στήλη «Εμφάνιση στοιχείων δόσεων & επιλογή οφειλής για πληρωμή με κάρτα». Σε περίπτωση πληρωμής με έκπτωση απαιτείται η εξόφληση του συνολικού ποσού της οφειλής μέχρι

την ημερομηνία ισχύος της έκπτωσης (τα ποσά εμφανίζονται χωρίς τη μείωση λόγω έκπτωσης). Για να εμφανίσετε την ταυτότητα οφειλής και στη συνέχεια να εκτυπώσετε το «Σημείωμα για Πληρωμή» πατήστε το κουμπί «Ταυτότητα Οφειλής».

- Μπορείτε να εξοφλήσετε τις οφειλές σας εκτός ρυθμίσεων ή να πληρώσετε μέρος τους, με κάρτες πληρωμών. Για να πληρώσετε μέρος της οφειλής, εισάγετε το ποσό που επιθυμείτε να πληρώσετε στο σχετικό πεδίο της στήλης «Ποσό για πληρωμή με κάρτα», αφού πρώτα επιλέξετε την οφειλή, πατώντας το πλήκτρο επιλογής (radio button) στη στήλη «Εμφάνιση στοιχείων

δόσεων & επιλογή οφειλής για πληρωμή με κάρτα».

- Για να εξοφλήσετε την οφειλή επιλέγετε το πλήκτρο (push button) «Εξόφληση». Το συνολικό ποσό πληρωμής εμφανίζεται αυτόματα.

- Μπορείτε να επιλέξετε περισσότερες από μία οφειλές. Μετά το τέλος των επιλογών σας πατώντας το πλήκτρο «Έλεγχος και Πληρωμή» οδηγείστε στην επόμενη οθόνη «Στοιχεία οφειλών εκτός ρυθμίσεων-Πληρωμή».

Αφού εισάγετε τα στοιχεία της κάρτας πληρωμών και μετά την επιτυχή ολοκλήρωση της συναλλαγής πραγματοποιείται άμεσα η πίστωση των οφειλών σας.

ΤΕΕ/ΤΚΜ: «ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ ΚΑΙ ΝΕΟ ΓΕΩ-ΕΥΡΕΤΗΡΙΟ ΓΥΣ»

Ημερίδα-σεμινάριο με θέμα «Γεωγραφικά Δεδομένα και νέο Γεωευρετήριο ΓΥΣ: δυνατότητες και τρόπος χρήσης» οργανώνει το ΤΕΕ/ΤΚΜ σε συνεργασία με τη Γεωγραφική Υπηρεσία Στρατού, την Πέμπτη 26 Απριλίου 2018 και κατά τις ώρες 09.30-13.30.

Η ημερίδα θα πραγματοποιηθεί στο αμφιθέατρο του κτίριου του ΤΕΕ/ΤΚΜ (Λεωφ. Μ. Αλεξάνδρου 49) στη Θεσσαλονίκη, με ομιλητές το Διοικητή ΓΥΣ Συνταγματάρχη Β. Καγιαδάκη Αγρ. ΤΜ και το Λοχαγό (ΓΥΣ) Γ. Πισπιδίκη Αγρ.ΤΜ.

Η νέα υπηρεσία της ΓΥΣ προσφέρει τη δυνατότητα εύρεσης και παραγγελίας γεωγραφικών υλικών που παράγει και διαχειρίζεται η ΓΥΣ σε ψηφιακή και αναλογική μορφή, με αναβαθμισμένες

δυνατότητες αναζήτησης, ταξινόμησης και προεπισκόπησης των προϊόντων, σε περιβάλλον φιλικό προς το χρήστη.

Σε συνέχεια προηγούμενης εκδήλωσης για την Εθνική Υποδομή Γεωχωρικών Πληροφοριών (ΕΥΓΕΠ), ο στόχος της εκδήλωσης για το Γεωευρετήριο είναι να επιμορφωθούν οι μηχανικοί στον τρόπο λειτουργίας και χειρισμού της πλατφόρμας της Πύλης και να ακολουθήσει εποικοδομητικός διάλογος με στελέχη της ΓΥΣ.

Αναλυτικά το πρόγραμμα:

09.30-10.00 Προσέλευση

10:00-10:10 Χαιρετισμός του Προέδρου ΤΕΕ/ΤΚΜ, Π. Μπιλιά

10:10-12:30 «Ενημέρωση επί της πολιτικής διάθεσης Γεωγραφι-

κών Δεδομένων»

Β. Καγιαδάκης, Συνταγματάρχης, Διοικητής ΓΥΣ, Αγρ.ΤΜ

«Παρουσίαση Νέου-Γεω-Ευρετηρίου. Δυνατότητες και τρόπος χρήσης»

Γ. Πισπιδίκης, Λοχαγός (ΓΥΣ), Αγρ.ΤΜ

12:30-13:30

Ερωτήσεις-Συζήτηση

Β. Καγιαδάκης, Συνταγματάρχης, Διοικητής ΓΥΣ, Αγρ.ΤΜ

Γ. Πισπιδίκης, Λοχαγός (ΓΥΣ), Αγρ.ΤΜ

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΤΟ ΝΕΟ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟ ΜΕΙΓΜΑ ΠΟΥ ΔΙΑΜΟΡΦΩΝΕΤΑΙ ΣΤΗ ΧΩΡΑ ΘΑ ΠΕΡΙΧΕΙ ΠΟΛΛΕΣ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ, ΑΝΕΦΕΡΕ Ο Γ.Γ. ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Αποτελεί δεδομένο πως το νέο ενεργειακό μείγμα που διαμορφώνεται στη χώρα θα περιέχει πολλές ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και ως εκ τούτου θα έχει μεγάλες ανάγκες ευελιξίας, δηλαδή μονάδες φυσικού αερίου και σε ένα βαθμό ορυκτό καύσιμο (λιγνίτης), για λόγους ασφαλείας εφοδιασμού. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ αυτό ανέφερε ο γενικός γραμματέας του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας Μιχάλης Βερροϊόπουλος μιλώντας στο συνέδριο του ΣΕΒ με τίτλο «Σχεδιάζουμε το μέλλον με επενδύσεις».

Ο ίδιος ανέφερε ότι υπάρχει «επενδυτική άπνοια» στο ενεργειακό τομέα και ιδιαίτερα στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, και ότι υπάρχουν σημαντικές καθυστερήσεις στην υλοποίηση έργων στο δίκτυο ηλεκτρικής ενέργειας, ενώ έφερε ως χαρακτηριστικό παράδειγμα τη διασύνδεση της Κρήτης. Μάλιστα ανέφερε, ότι σύμφωνα με μελέτες ο προσφορότερος τρόπος διασφάλισης της ενεργειακής επάρκειας των νησιών είναι η διασύνδεσή τους, καθώς και ότι, αν διασυνδέονταν όλα τα νησιά με το ηπειρωτικό σύστημα, θα έπρεπε να επενδυθούν τουλάχιστον 3 δισ. ευρώ.

Ο κ. Βερροϊόπουλος υποστήριξε ότι απία της υποεπένδυσης που χαρακτηρίζει τον ενεργειακό τομέα και ειδικά τον τομέα των δικτύων, είναι η απουσία ολοκληρωμένου σχεδιασμού για την ανάπτυξη των ενεργειακών αγορών, αλλά και η έλλειψη αντίστοιχης κουλτούρας στους διαχειριστές. Αναφερόμενος στην

προοπτική διαμόρφωσης μακροχρόνιου ενεργειακού σχεδιασμού, ο γενικός γραμματέας Ενέργειας τόνισε ότι η διαδικασία που προωθείται στοχεύει στο να καθοριστούν οι αναλογίες του εθνικού ενεργειακού μίγματος.

-Ο Όμιλος Μυτιληναίου: Να δοθεί η δυνατότητα σε ιδιώτες επενδυτές να κατασκευάσουν έργα ηλεκτρικής διασύνδεσης των νησιών με το ηπειρωτικό σύστημα, προκειμένου να ανοίξει ο δρόμος και για την υλοποίηση έργων ΑΠΕ, πρότεινε ο επικεφαλής του τομέα ενέργειας του ομίλου Μυτιληναίου, Ντίνος Μπενρουμπή, μιλώντας στο συνέδριο.

Σύμφωνα με τον κ. Μπενρουμπή, μια τέτοια επιλογή θα μπορούσε να συμβάλει ώστε να αντιμετωπιστεί το υπαρκτό φαινόμενο της υποεπένδυσης στον τομέα των ΑΠΕ, και σημείωσε ότι θα πρέπει να γίνει κάτι σύντομα, καθώς μέσα στα δύο επόμενα χρόνια θα έχουν υλοποιηθεί τα έργα που έχουν αδειοδοτηθεί τα προηγούμενα χρόνια χωρίς να έχουν δημιουργηθεί οι προϋποθέσεις για νέα έργα.

Αναφερόμενος στην επενδυτική δραστηριότητα του ομίλου Μυτιληναίου, ο κ. Μπενρουμπή είπε ότι μέσα στα χρόνια της κρίσης, ο όμιλος έχει επενδύσει πάνω από 1 δισ. ευρώ, ενώ περιγράφοντας τις εξελίξεις στην Ευρώπη αναφέρθηκε στην προοπτική της απανθρακοποίησης, που όπως είπε, «ήρθε για να μείνει».

Η τάση αυτή, πρόσθεσε, έχει ως αποτέλεσμα τη μεγάλη αύξηση των τιμών των δικαιωμάτων εκπομπών, που πλέον καθιστούν ασύμφορη τη λιγνιτική παραγωγή. Αυτό, σε συνδυασμό με την έμφαση που δίνεται στις ΑΠΕ, καθιστά αναγκαίες ευελιξικές μονάδες ηλεκτροπαραγωγής από φυσικό αέριο. Στο πλαίσιο αυτό, ο όμιλος Μυτιληναίου έχει αποφασίσει την κατασκευή μιας νέας μονάδας φυσικού αερίου ισχύος 650 MW και ύψους επένδυσης 350 εκατ. ευρώ. Σημείωσε ότι εδώ και δυο μήνες δεν έχει δοθεί καμία απάντηση στο αίτημα για την άδεια παραγωγής στη συγκεκριμένη μονάδα, αν και προέβλεψε ότι το φθινόπωρο του 2021 θα έχει ολοκληρωθεί το έργο, καθώς «τρέχουν» ήδη οι απαραίτητες περιβαλλοντικές μελέτες και ο όμιλος προχωράει κανονικά την υλοποίηση του σχεδιασμού του.

Εξάλλου, ο κ. Μπενρουμπής σχολίασε τη συζήτηση περί υποεπένδυσης στον τομέα της ενέργειας, σημειώνοντας ότι οι μονάδες ηλεκτροπαραγωγής δουλεύουν στο φουλ και παρόλα αυτά δεν βγάζουν χρήματα. Αυτό, είπε, είναι ένα θέμα που πρέπει να μας απασχολήσει σοβαρά και με την έννοια αυτή, ίσως να μην είναι ολοκληρωμένη μια κουβέντα περί υποεπένδυσης, αλλά περί του κατά πόσο οι όποιες επενδύσεις μπορεί να είναι κερδοφόρες.

ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ: ΟΙ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ ΣΥΝΤΕΛΕΣΟΥΝ ΣΤΗΝ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ

Οι Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ) μπορούν να συντελέσουν στην ανταγωνιστικότητα της ελληνικής βιομηχανίας, υπογράμμισε ο εντεταλμένος σύμβουλος της ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή Γιώργος Σπύρου, μιλώντας στο συνέδριο του ΣΕΒ για τις επενδύσεις και σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ επισήμανε την ανάγκη να στηριχθούν οι επενδύσεις στις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας ώστε να αποτραπεί ο κίνδυνος τα επόμενα χρόνια η Ελλάδα να μετατραπεί σε αποκλειστικό εισαγωγέα ενέργειας.

Σύμφωνα με τον κ. Σπύρου πολύ σύντομα το κόστος των ΑΠΕ θα είναι απολύτως ανταγωνιστικό με τα υπόλοιπα καύσιμα, ενώ την ίδια ώρα η «επανάσταση» που συντελείται στον τομέα της ηλεκτροκίνησης (το 2024 το 16% των οχημάτων θα κινούνται

με ηλεκτρισμό) δημιουργεί τις προϋποθέσεις για σημαντικές επενδύσεις στην ηλεκτροπαραγωγή από ΑΠΕ και στην δημιουργία έργων αποθήκευσης ενέργειας. Η Ελλάδα είπε χαρακτηριστικά ο κ. Σπύρου έχει τις προϋποθέσεις να ανταρθεί τις ΑΠΕ στο νέο εγχώριο καύσιμο και να γίνει παράλληλα «η μπαταρία της Ευρώπης». Μάλιστα, τόνισε ότι δεν έχουμε εξαντλήσει τα περιθώρια αλλά και δεν έχουμε καλύψει τις υποχρεώσεις μας έναντι του στόχου 20-20-20. Για να γίνει αυτό είπε ο κ. Σπύρου θα πρέπει να φθάσουμε στα 7.500 MW από αιολικά όταν σήμερα είμαστε μόλις στα 2.500 MW. Αναφερόμενος στην εμπειρία που έχει συσσωρεύσει τα 30 χρόνια που ασχολείται με τον κλάδο, αναφέρθηκε στην υπόθεση που είχε λάβει παλιά ότι το 1998 θα είχε ολοκληρωθεί η διασύνδεση

της Κρήτης, ενώ για τα προβλήματα των αδειοδοτήσεων σημείωσε ότι μπορεί να δουλεύουν επί σειρά ετών εκατοντάδες μηχανικοί, να επενδύονται τεράστια κεφάλαια και ένα έργο να κωλύει στην απόφαση ενός και μόνο δημοσίου υπαλλήλου.

Σε ό,τι αφορά το θεσμικό πλαίσιο, ο ίδιος συνέχισε ότι δεν υπάρχει ολοκληρωμένο πλαίσιο για την αντιποτισταμείωση, για πλωτά αιολικά, ενώ σε ό,τι αφορά στα υπεράκτια αιολικά δικαιώματα ανάπτυξης προβλέπονται μόνο για την πολιτεία και όχι για τους ιδιώτες.

Τέλος, ο κ. Σπύρου εξήγησε ότι οι ΑΠΕ μπορούν να συντελέσουν στην ανταγωνιστικότητα της ελληνικής βιομηχανίας, βοηθώντας για παράδειγμα στη μείωση της οριακής τιμής του συστήματος.

ΕΓΚΡΙΘΗΚΕ Η ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΤΗΣ CΥΤΑ ΕΛΛΑΣ ΑΠΟ ΤΗΝ VODAFONE ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΓΟΡΕΣ ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟΥ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟΥ ΚΑΙ ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΣΥΝΔΡΟΜΗΤΙΚΗΣ ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΗΣ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑΣ

Η Επιτροπή Ανταγωνισμού ενέκρινε τη συγκέντρωση που αφορά στην απόκτηση αποκλειστικού ελέγχου επί της ανώνυμης εταιρίας με την επωνυμία «CΥΤΑ ΕΛΛΑΣ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΗ ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», από την εταιρία με την επωνυμία «VODAFONE ΠΑΝΑΦΟΝ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ». Το ΑΠΕ-ΜΠΕ γράφει ότι όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, με την απόφασή της η Επιτροπή έκρινε ότι η εν λόγω συγκέντρωση, παρ' ό,τι εμπήπει στο πεδίο εφαρμογής της παραγράφου 1 του άρθρου 6 Ν. 3959/2011,

δεν προκαλεί σοβαρές αμφιβολίες, ως προς το συμβατό αυτής με τις απαιτήσεις λειτουργίας του ανταγωνισμού στις επιμέρους αγορές αρμοδιότητας της Επιτροπής Ανταγωνισμού στις οποίες αφορά, δηλαδή απόκτησης τηλεοπτικού περιεχομένου, συμπεριλαμβανομένων των δικαιωμάτων αναμετάδοσης άλλων τηλεοπτικών καναλιών και παροχής υπηρεσιών συνδρομητικής τηλεοπτικής πλατφόρμας.

Με την ίδια απόφασή της η επιτροπή έκρινε ότι η παροχή συνδυαστικών/δεσμοποιημένων προσφορών:

α) υπηρεσιών σταθερής τηλεφωνίας, ευρωζωνικής πρόσβασης στο διαδίκτυο και συνδρομητικής τηλεόρασης, και β) υπηρεσιών σταθερής τηλεφωνίας, ευρωζωνικής πρόσβασης στο διαδίκτυο, συνδρομητικής τηλεόρασης και κινητής τηλεφωνίας, θα εξεταστούν, στη συγκεκριμένη περίπτωση, από την ΕΕΤΤ, στο πλαίσιο της συνεργασίας κατά τις κείμενες διατάξεις μεταξύ των δύο Ανεξάρτητων αρχών.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΟΙ ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΓΕΡΜΑΝΙΚΩΝ ΚΑΙ ΓΑΛΛΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ, ΘΕΜΑ ΣΥΖΗΤΗΣΗΣ ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΔΡΑΓΑΣΑΚΗ ΜΕ ΤΟΥΣ ΠΡΕΣΒΕΥΤΕΣ ΤΩΝ ΔΥΟ ΧΩΡΩΝ

Συνάντηση με τους πρεσβευτές της Γερμανίας και της Γαλλίας στην Ελλάδα, Γιενς Πλένερ και Κριστόφ Σαντεπί, είχε σήμερα ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης και υπουργός Οικονομίας και Ανάπτυξης, Γιάννης Δραγασάκης.

Κατά τη συνάντηση με τον Γερμανό πρέσβη, συζητήθηκαν οι προετοιμασίες της Ελλάδας για την έγκαιρη ολοκλήρωση της 4ης αξιολόγησης, οι διεργασίες για την έξοδο από το Πρόγραμμα τον Αύγουστο του 2018 και οι προοπτικές που διαγράφονται για την ελληνική οικονομία στη νέα περίοδο που εισέρχεται η χώρα. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ αναδεικνύοντας τους βασικούς άξονες της Εθνικής Αναπτυξιακής Στρατηγικής, ο κ. Δραγασάκης επισήμανε τον ολιστικό χαρακτήρα της και την επιδίωξη για επιτάχυνση της ανάπτυξης μέσω της διασυνδεσιμότητας των παραγωγικών δραστηριοτήτων, με υπέρβαση του κατακερματισμού που για δεκαετίες χαρακτήριζε την ελληνική οικονομία. Ο υπουργός υπογράμμισε ότι ο σχεδιασμός της μεταμνημονιακής Ελλάδας απαντά σε τρεις μεγάλες προκλήσεις:

- Την εγγύηση της δημοσιονομικής βιωσιμότητας της χώρας, χωρίς επανάληψη των ελλειμμάτων του παρελθόντος.
- Την εδραίωση ενός εξωστρεφούς παραγωγικού υποδείγματος που θα αναβαθμίζει τη θέση της Ελλάδας στο διεθνή ανταγωνισμό.
- Την αναθεμελίωση του κοινωνικού κράτους και την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής.

Στην κατεύθυνση αυτή, τόνισε ότι είναι κρίσιμη τόσο η συμφωνία όλων των εμπλεκόμενων μερών επί του κειμένου της Εθνικής Αναπτυξιακής Στρατηγικής, που η ελληνική κυβέρνηση κατάρτησε και θα παρουσιάσει στο Eurogroup της 27ης Απριλίου,

όσο και η εξειδίκευση, υλοποίηση και αξιολόγηση των δράσεων που θα ακολουθήσουν την έγκρισή της.

Συζητώντας για τη σημασία των επενδύσεων στην τόνωση της αναπτυξιακής δυναμικής, ο κ. Δραγασάκης αναφέρθηκε στις πρωτοβουλίες του υπουργείου Οικονομίας και Ανάπτυξης για διαμόρφωση χρηματοδοτικών εργαλείων και προγραμμάτων, στην κατεύθυνση της χρηματοδότησης της εγχώριας οικονομικής δραστηριότητας. Ακόμη, με τα αποτελέσματα των stress tests των ελληνικών τραπεζών να διαφαίνονται θετικά, ο μεγάλος στόχος είναι πλέον η μείωση των «κόκκινων» δανείων, που θα επιτρέψει την απελευθέρωση πρόσθετης ρευστότητας προς την πραγματική οικονομία. Παράλληλα, και οι δύο πλευρές αναγνώρισαν τη συμβολή που μπορούν να έχουν οι ξένες επενδύσεις στη χώρα, διαπιστώνοντας από κοινού τα σημαντικά περιθώρια προσέλκυσης γερμανικών επενδύσεων στην Ελλάδα. Από την πλευρά του, ο Γερμανός πρεσβευτής καλωσόρισε τις θετικές οικονομικές εξελίξεις που αφορούν στην Ελλάδα, ενώ κάνοντας ιδιαίτερη μνεία στις συλλογικές συμβάσεις, σημείωσε πως η χώρα του διαθέτει ισχυρή παράδοση στο συνδικαλισμό και ένα ισχυρό συνδικαλιστικό πλαίσιο που ευνοεί τον επί ίσοις όροις διάλογο των κοινωνικών εταίρων. Στο πλαίσιο αυτό προσηφέρθηκε για την παροχή σχετικής τεχνολογίας.

-Συνάντηση με τον πρεσβευτή της Γαλλίας στην Ελλάδα. Στο επίκεντρο της συνάντησης με τον Γάλλο πρεσβευτή τέθηκε η ενίσχυση της ανάκαμψης στην Ελλάδα και η βέλτιστη αξιοποίηση των αναπτυξιακών δυνατοτήτων που διαγράφονται για τη χώρα. Στο πλαίσιο αυτό, όπως ανέφερε ο υπουργός,

προτεραιότητα αποτελεί η μετάβαση σε ένα νέο παραγωγικό υπόδειγμα και η προσέλκυση εγχώριων και ξένων επενδύσεων που θα ανταποκρίνονται στον παραγωγικό μετασχηματισμό της οικονομίας. Αναφερόμενος στην Εθνική Αναπτυξιακή Στρατηγική, ο αντιπρόεδρος έκανε λόγο για ένα κείμενο που απευθύνεται, παράλληλα στην κοινωνία, στους εταίρους της χώρας και στις αγορές, με στόχο να καταδείξει ότι η Ελλάδα έχει, για πρώτη φορά, το δικό της αναπτυξιακό σχέδιο, ένα σχέδιο για τη μεταμνημονιακή εποχή, δικής της ιδιοκτησίας, με βάση τις δικές της προτεραιότητες. Ο κ. Δραγασάκης ενημέρωσε τον Γάλλο πρεσβευτή για τις πρωτοβουλίες που αναλαμβάνει το υπουργείο Οικονομίας και Ανάπτυξης για την καταπολέμηση της γραφειοκρατίας και τη διαμόρφωση ευνοϊκού επιχειρηματικού περιβάλλοντος, επισημαίνοντας τρεις άξονες δράσεων:

- Ταχύτερη ίδρυση επιχειρήσεων.
- Απλοποίηση της αδειοδότησης επενδύσεων στρατηγικού χαρακτήρα.
- Ρυθμίσεις για την αποτελεσματικότερη λειτουργία του αναπτυξιακού νόμου.

Ιδιαίτερη αναφορά έγινε στην επιτάχυνση των διαδικασιών της δημιουργίας Εθνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας, στις οποίες η Γαλλία λαμβάνει ενεργά μέρος, προσφέροντας τεχνική βοήθεια. Ο υπουργός υπογράμμισε τη σημασία της χρηματοδότησης των επενδύσεων, τονίζοντας ότι στην κατεύθυνση αυτή θα συμβάλουν, η ταχεία μείωση των «κόκκινων» δανείων, η δημιουργία ειδικών χρηματοδοτικών εργαλείων και η θεσμοθέτηση μικροπιστώσεων. Ακόμη, έγινε μνεία στις δυνατότητες για περαιτέρω δραστηριοποίηση γαλλικών εταιρειών στην Ελλάδα.

2ο ROADSHOW ΤΗΣ NORTH EVENTS ΣΕ 3 ΠΟΛΕΙΣ ΤΩΝ ΗΠΑ, ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΩΘΗΣΗ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

Με την επιτυχημένη ολοκλήρωση του συνεδρίου της ASTA (American Society of Travel Agents) στην Αθήνα, συνεχίζεται η μεγάλη προώθηση της Ελλάδας στην αγορά της Αμερικής και στα τουριστικά γραφεία της Αμερικής και στο πλαίσιο αυτό με τη συνεργασία των αμερικανικών τουριστικών πρακτόρων διοργανώνεται το 2ο Roadshow της North Events σε 3 πόλεις των ΗΠΑ. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ όπως τονίζεται σε σχετική ανακοίνωση για πρώτη φορά δίνεται η δυνατότητα στις ελληνικές επιχειρήσεις και προορισμούς να συναντήσουν εξειδικευμένα τουριστικά γραφεία και ταξιδιωτικούς πράκτορες σε μεγάλες πόλεις των Ηνωμένων Πολιτειών, με την σημαντική συνεργασία και το κύρος της ASTA (American Society of Travel Agents). Είναι χαρακτηριστικό ότι το «Roadshow» θα ταξιδεύσει

στην Βοστώνη, στην Νέα Υόρκη αλλά και στην Ουάσινγκτον και περιλαμβάνει σειρά εκδηλώσεων που αφορούν σε παρουσιάσεις τουριστικών προορισμών, γεωσιγνώσεις παραδοσιακών προϊόντων αλλά και εκδηλώσεις πολιτιστικού ενδιαφέροντος που αποτυπώνουν την Ελλάδα ως έναν από τους κορυφαίους προορισμούς της Ευρώπης αλλά και του κόσμου.

Οι ημερομηνίες τον Μάιο με τις πόλεις των επαγγελματιών συναντήσεων είναι οι εξής:

- α) 07.05.2018 στη Βοστώνη
- β) 08.05.2018 στην Νέα Υόρκη
- γ) 09.05.2018 στην Ουάσινγκτον

Ο γενικός διευθυντής της North Events Λεωνίδας Μπαμπάνης δήλωσε ότι «Φέτος είναι η χρονιά της Ελλάδας για την Αμερική

και αναμένονται νέες συνεργασίες και συνέργιες. Η διοργάνωση της ASTA Destination Expo εδώ στην Αθήνα τον Απρίλιο, το Roadshow της North Events στις 3 μεγάλες πόλεις και αγορές της Αμερικής τον Μάιο, αλλά και η ΔΕΘ τον Σεπτέμβριο στην οποία οι ΗΠΑ θα είναι η τιμώμενη χώρα, έρχονται να επιβεβαιώσουν τη δυναμική που έχει η αγορά των ΗΠΑ για ελληνική τουριστική βιομηχανία».

Από την πλευρά του ο πρόεδρος της FEDHATTA Λύσανδρος Τσιλιδής δήλωσε ότι «Οι ελληνικές επιχειρήσεις και οι ελληνικοί προορισμοί προβάλλονται στις 3 μεγάλες πόλεις των ΗΠΑ και δημιουργούν προοπτικές αύξησης του τουριστικού ρεύματος από την αγορά της Αμερικής».

ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ ΤΑΙΠΕΔ ΕΠΙΣΚΕΦΤΗΚΕ Ο ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ

Περιουσιακά στοιχεία του ελληνικού δημοσίου στη Θεσσαλονίκη, όπως η μαρίνα της Καλαμαριάς και τα ακίνητα στην περιοχή της Μίκρας - Περαιάς, επισκέφτηκε σήμερα και κτες ο εκτελεστικός πρόεδρος του ΤΑΙΠΕΔ, Άρης Ξενοφός, ενώ συγκέντρωσε τις απόψεις και τις προτάσεις των εμπλεκόμενων φορέων επί του στρατηγικού σχεδιασμού και του πλάνου του Ταμείου για την ανάπτυξή τους. Παράλληλα, είχε σειρά επα-

φών με εκπροσώπους παραγωγικών φορέων. Σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ στις επαφές που έγιναν τα στελέχη του ΤΑΙΠΕΔ κατέγραψαν τις θέσεις και τις τοποθετήσεις των δημάρχων για τα ακίνητα στην ακτή της περιοχής του αεροδρομίου «Μακεδονία». Ο κ. Ξενοφός, είχε, μεταξύ άλλων, συναντήσεις με τους προέδρους του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος, Αθανάσιο Σαββάκη και της Επιτροπής Διαχείρισης του

υπό σχεδιασμό Τεχνολογικού Πάρκου Θεσσαλονίκης, Νίκο Ευθυμιάδη. Ο κ.Ξενοφός επισκέφτηκε, επίσης, τις εγκαταστάσεις του λιμανιού της Θεσσαλονίκης, στο οποίο πρόσφατα εγκαταστάθηκε η νέα διοίκηση, υπό την κοινοπραξία που απέκτησε το 67% του μετοχικού κεφαλαίου του ΟΛΘ.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΚΥΡ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: ΠΡΩΤΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ ΕΙΝΑΙ ΦΙΛΙΚΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ ΠΡΟΣΕΛΚΥΣΗ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 100 ΔΙΣ. ΕΥΡΩ ΣΤΑ ΑΜΕΣΩΣ ΕΠΟΜΕΝΑ ΧΡΟΝΙΑ

Πρώτη πολιτική προτεραιότητα είναι η προσέλκυση επενδύσεων 100 δισ. ευρώ, στα αμέσως επόμενα χρόνια, όπως είπε ο Κυριάκος Μητσοτάκης αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης και πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας στη διάρκεια του επενδυτικού συνεδρίου «Σχεδιάζουμε το μέλλον με επενδύσεις» που διοργανώνει ο ΣΕΒ και φέρνει στο δημόσιο διάλογο τα συστατικά ενός προγράμματος επενδυτικών μεταρρυθμίσεων. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ σημείωσε ότι η ελληνική κοινωνία δεν συνδέει τις επενδύσεις με τα θετικά οφέλη για την κοινωνία που σημαίνει όμως, όπως υπογράμμισε, περισσότερες και καλύτερες θέσεις εργασίας γι' αυτό - συνέχισε ο ίδιος - είναι επιβεβλημένοι οι υψηλοί ρυθμοί υλοποίησης ενός συνεκτικού σχεδίου επενδύσεων.

Τόνισε ότι είναι απαραίτητες για να δημιουργηθούν περισσότερες και καλύτερες θέσεις απασχόλησης και ανέφερε ότι απαιτείται ρυθμός ανάπτυξης 4% του ΑΕΠ για να καλυφθεί το επενδυτικό κενό σε μια επταετία. Για να έρθουν οι επενδύσεις - δήλωσε - χρειάζεται αποφασισμένη κυβέρνηση και μια κρατική διοίκηση που θα θέτει τις επενδύσεις ως πρώτη πολιτική προτεραιότητα. Και κατηγορήσει την κυβέρνηση ότι λειτουργεί «διαστακτικά και μαγκωμένα».

«Τίποτα δεν μας κάνει να πιστεύουμε ότι η σημερινή κυβέρνηση λειτουργεί έχοντας τις επενδύσεις ως πρώτη προτεραιότητα», σημείωσε συμπληρώνοντας ότι το δικό του κυβερνητικό σχήμα θα λειτουργεί με δεσμευτικά χρονοδιαγράμματα για τους υπουργούς και τους υφυπουργούς αλλά και τα στελέχη της δημόσιας διοίκησης που θα επιλέγονται από το κράτος.

Ο ίδιος ανέφερε ακόμη ότι υπάρχουν πολλά πεδία που ενδιαιρούν τους υποψήφιους επενδυτές. Όπως είπε η Ελλάδα είναι φθηνή ως προς την αξία της γης, ως προς το εργατικό δυναμικό - εξαιρώντας τις ασφαλιστικές εισφορές - κι έχει συγκριτικά πλεονεκτήματα όπως το μοναδικό φυσικό περιβάλλον της, ότι είμαστε μέλος της ΕΕ, είμαστε πρώτη πύλη εισόδου για την Κίνα και την Ινδία και αύριο για τις χώρες

της Αφρικής, υπάρχει εργατικό δυναμικό που θέλει να ξεφύγει από την κρίση, η χώρα μας προσφέρει σταθερότητα, και πολλά άλλα πλεονεκτήματα, ενώ υπογράμμισε τη σημασία να λειτουργεί ακομμάτιστα η δημόσια διοίκηση.

Ειδικότερα για τη δημόσια διοίκηση ανέφερε ότι οι επενδυτές θα δουν με προσοχή τη σύνθεση της επόμενης κυβέρνησης, αν ακολουθείται αδιόρατα στις επιλογές προσώπων ή αν ακολουθείται κατανομή θέσεων σε φίλους και γνωστούς. Αυτά τα πληρώνει και σήμερα η χώρα, όπως είπε, από μία κυβέρνηση που ήρθε διαφημίζοντας ότι φέρνει το νέο αλλά συνεχίζει τα λάθη του παρελθόντος.

Ο εύκολος διαχωρισμός που στηρίχθηκαν οι πολιτικές διαφοροποιήσεις του 20ου αιώνα έχει ξεχαστεί και οι καλές επιχειρήσεις είναι αυτές που προσέχουν το προσωπικό τους, προσελκύουν στελέχη και για να σταματήσει η μερική απασχόληση θέλουμε επενδύσεις που να προσφέρουν καλές θέσεις εργασίας.

Απαντώντας σε ερώτηση για το που θα επικεντρωθεί η πολιτική προσέλκυσης επενδύσεων ο αρχηγός της ΝΔ αναφέρθηκε σε μια σειρά οριζόντιων μέτρων. Έκανε λόγο για ένα οριζόντιο πλαίσιο, το οποίο σχετίζεται με την επενδυτική δραστηριότητα στη χώρα. «Αυτό αφορά στην ίδια τη συγκρότηση της κυβέρνησης. Αφορά σε οριζόντια φορολογικά και αδειοδοτικά μέτρα. Αφορά στην επιτάχυνση της Δικαιοσύνης. Αυτές είναι οριζόντιες πολιτικές. Από εκεί και πέρα η Νέα Δημοκρατία έχει συγκροτημένο σχέδιο σε σημαντικούς τομείς. Όπως η μεταποίηση και η βιομηχανία. Πρέπει να το λέμε ανοιχτά ότι η Ελλάδα δεν είναι μόνο χώρα παροχής υπηρεσιών. Έχει και μεταποιητική βάση. Τι χρειάζεται περισσότερο η βιομηχανία; Χρειάζεται φορολογικά κίνητρα για επενδύσεις σε πάγια κεφάλαια. Χρειάζεται μεγαλύτερη διευκόλυνση ως προς την περιβαλλοντική αδειοδότηση. Χρειάζεται συγκέντρωση της μεταποιητικής δραστηριότητας σε συγκεκριμένους χώρους. Χρειάζονται και παρεμβάσεις στην αγορά ενέργειας, ώστε να

μειωθεί το ενεργειακό κόστος. Για εμάς η μεταποίηση και η βιομηχανία είναι κλάδος πρώτης προτεραιότητας», σχολίασε ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

Ο κ. Μητσοτάκης έδωσε έμφαση στην ανάγκη ενός εθνικού στόχου με σύμμοια στην κεντρική κατεύθυνση της χώρας. Η Ισχυρή Νέα Δημοκρατία ισοδυναμεί με πολιτική σταθερότητα, τόνισε ο κ. Μητσοτάκης προσθέτοντας: «στη δική μας συμφωνία αλήθειας με την επιχειρηματική κοινότητα είμαστε ξεκάθαροι. Θα μειώσουμε τη φορολογία, θα σας δώσουμε κίνητρα. Περιμένουμε από εσάς να επενδύσετε, να σέβαστε τους εργαζόμενους και το περιβάλλον», πρόσθεσε ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης.

Ο Χρήστος Μιχαηλίδης, πρόεδρος της Ομοσπονδίας Εργοδοτών και Βιομηχάνων Κύπρου ανέφερε ότι η Κύπρος είχε στόχευση μακροχρόνια για να προσελκύει τις ιδιωτικές επενδύσεις. Διοτι για να πάει ένας επενδυτής σε οποιαδήποτε χώρα πρέπει να νοιώσει σταθερότητα και ότι είναι φιλική επενδυτικά και αυτό το οποίο έχει υπολογίσει θα ισχύει σε βάθος χρόνου. Ο Θεόδωρος Φέσσης πρόεδρος Συνδέσμου Επιχειρήσεων και Βιομηχανιών επεσήμανε ότι χρειάζεται να καλυφθεί το ποσό της αποεπένδυσης των ετών της κρίσης και για να γίνει αυτό πρέπει να δοθεί έμφαση στις ιδιωτικές επενδύσεις, δηλαδή, θα πρέπει να αναλάβει δράση το κράτος και να επιταχύνει τις μεταρρυθμίσεις.

Στα εργαλεία που βοηθούν τους επιχειρηματίες να ξεπεράσουν τα εμπόδια άσκησης επενδυτικής δραστηριότητας αναφέρθηκε ο Μιχάλης Μασουράκης επικεφαλής οικονομίας του ΣΕΒ. Όπως είπε στα άμεσα που πρέπει να γίνουν είναι να μειωθεί στο ένα τρίτο μέσα στα αμέσως επόμενα χρόνια η επιβάρυνση των διοικητικών και φορολογικών βαρών και της γραφειοκρατίας, να επιταχυνθεί η απονομή δικαιοσύνης και να υπάρξει διπλασιασμός επενδύσεων στην καινοτομία καθώς και να τεθούν οι βάσεις για ψηφιοποίηση οικονομίας.

ΑΥΤΟΨΙΑ ΤΟΥ ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ ΣΤΑ ΕΡΓΑ ΣΤΗΝ ΑΙΓΙΝΑ

Αυτοψία στα εκτελούμενα έργα στην Αίγινα πραγματοποιήσε ο αντιπεριφερειάρχης Νήσων Παναγιώτης Χατζηπέρος, συνοδευόμενος από τον δήμαρχο Δημήτρη Μούρτζη και υπηρεσιακούς παράγοντες, με την ευκαιρία της ημερίδας για τα σχέδια βελτίωσης της παραγωγής στον πρωτογενή τομέα, περιόδου 2014-2010, που διοργάνωσε στο νησί, η Περιφερειακή Ενότητα Νήσων σε συνεργασία με τη δ/νση Αγροτικής και Κτηνιατρικής Πολιτικής της Περιφέρειας Αττικής. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ειδικότερα -και με δεδομένη την προτεραιότητα της Περιφέρειας στην αντιπλημμυρική θωράκιση-, ο κ. Χατζηπέρος διαπίστωσε την πρόοδο των εργασιών στην ανακατασκευή της γέφυρας της Σκοτεινής. Διαβεβαίωσε δε ότι «ο τριπλασιασμός της ωφέλιμης διατομής της αποκλείει εφεξής τα πλημμυρικά φαινόμενα από τα οποία είχαν κινδυνεύσει

ανθρώπινες ζωές στο παρελθόν».

Όσον αφορά το υπό κατασκευή γήπεδο/στάδιο του νησιού, οι εργασίες προχωρούν βάση χρονοδιαγράμματος. Αυτό το διάστημα τοποθετείται κλωστήρα και το έργο θα ολοκληρωθεί μέχρι το τέλος Ιουνίου για να αποδοθεί στους κατοίκους και την αθλούμενη νεολαία του νησιού, το οποίο δεν διαθέτει άλλες αθλητικές εγκαταστάσεις.

Κατά την έναρξη της ημερίδας στο Λεούσειο Ίδρυμα Αίγινας, ο αντιπεριφερειάρχης ενημέρωσε τους παρευρισκόμενους για το έργο της «Ανακαίνισης - Αναδιαρθρώσεως του κτηρίου της Εκκλησιαστικής Λεουσίως Στέγης». Το κτίσμα θα λειτουργήσει ως «Μονάδα Φροντίδας Ηλικιωμένων της Ιεράς Μητροπόλεως Ύδρας, Σπετσών & Αιγίνης», έχει προϋπολογισμό 3.000.000 ευρώ και χρηματοδοτείται από ίδιους πόρους της

Περιφέρειας Αττικής. Ο κ. Χατζηπέρος έκανε αναφορά στα λοιπά εκτελούμενα έργα στο νησί, μεταξύ των οποίων και το «θεμελιώδες σημασιάζον έργο του υποθαλάσσιου αγωγού». Τόνισε την ιδιαίτερη μέριμνα της Περιφέρειας για την πρωτογενή παραγωγή και ενημέρωσε τους αγρότες και κτηνοτρόφους της περιοχής για τις παρεμβάσεις της ΠΕ Νήσων στον τομέα αυτόν με τελικό στόχο τη βελτίωση της ποιότητας του παραγόμενου προϊόντος ΠΟΠ (φιστίκι Αιγίνης).

Τέλος, ο αντιπεριφερειάρχης ενημέρωσε τους παρευρισκόμενους για την παράταση της περιόδου ηλεκτρονικής υποβολής αιτήσεων από τους δυνητικούς δικαιούχους μέχρι την 5η Ιουνίου 2018.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΑΛΕΞΗΣ ΧΑΡΙΤΗΣ: ΝΕΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΨΗΦΙΑΚΟ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟ ΚΑΙ ΤΑ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΓΙΑ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Μέσα στον Μάιο θα προκηρυχθούν δυο νέα καθεστώτα του αναπτυξιακού νόμου, ένα για το clustering και τις δικτυώσεις και ένα για τα καινοτομικά προϊόντα και επιχειρήσεις, με προϋπολογισμό 100 εκατ. ευρώ, όπως γνωστοποίησε ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομίας & Ανάπτυξης Αλέξης Χαρίτσης στη διάρκεια του επενδυτικού συνεδρίου του ΣΕΒ «Σχεδιάζουμε το μέλλον με επενδύσεις». Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο κ. Χαρίτσης υπογράμμισε ότι το νέο παραγωγικό μοντέλο της χώρας δίνει έμφαση στην έρευνα και την τεχνολογία, με βασικό ζητούμενο την επένδυση των διαθέσιμων πόρων με τρόπο στοχευμένο που να ανταποκρίνεται στις σημερινές ανάγκες της οικονομίας.

Βασικό ζητούμενο δεν είναι απλώς η απορρόφηση των δημόσιων πόρων αλλά η αξιοποίησή τους κι αυτό έχει γίνει στο ΕΣΠΑ, στο νέο αναπτυξιακό νόμο και με το EquiFund, προσέθεσε ο αναπληρωτής υπουργός.

Ακόμη σημείωσε, αναφερόμενος στο θέμα της στόχευσης, ότι βασική πρόκληση για τη βιομηχανία είναι να ανταποκριθεί στο παγκόσμιο ζητούμενο της προστασίας τους περιβάλλοντος- κι αυτό, όπως είπε, δημιουργεί για τις ελληνικές επιχειρήσεις νέο πεδίο δραστηριότητας.

Γίνονται όμως και θεσμικές παρεμβάσεις, πέρα από τα χρηματοδοτικά κίνητρα, συνέχισε ο κ. Χαρίτσης και σημείωσε ότι πέρυσι ψηφίστηκε το νέο πλαίσιο για την αδειοδότηση των επιχειρήσεων και πλέον υπάρχουν σε μία σειρά από κλάδους περισσότερες από 28.000 επιχειρήσεις που άλλαξαν δραστηριότητα ή αδειοδοτήθηκαν με το νέο σύστημα. Επιπλέον, για τη βιομηχανία έχουν ξεκινήσει μία σειρά παρεμβάσεων που συνεχίζονται για την απλοποίηση της αδειοδότησης των βιομηχανικών εγκαταστάσεων με βάση και το ευρωπαϊκό πλαίσιο, ενώ πριν λίγους μήνες ψηφίστηκε και η ενιαιοποίηση των ελεγκτικών μηχανισμών, «αλλά οι παρεμβάσεις δεν σταματούν εκεί. Τα ελλείμματα του παρελθόντος είναι πολλά και θα συνεχιστεί η προσπάθεια» ανέφερε ο αναπληρωτής υπουργός.

Ο κ. Χαρίτσης σημείωσε ότι δίνεται έμφαση να ενταχθούν συγκεκριμένες κατηγορίες επιχειρήσεων στον ψηφιακό μετασχηματισμό. Συγκεκριμένα, προωθούνται δυο νέα προγράμματα του ΕΣΠΑ το «ψηφιακό βήμα» και «ψηφιακό άλμα», με προϋπολογισμό 50 εκατ. ευρώ το καθένα, για επιχειρήσεις που δεν έχουν καμία σχέση με την τεχνολογία, το πρώτο, και το δεύτερο για μεσαίου μεγέθους επιχειρήσεις. Επιπλέον υπενθύμισε ότι βρίσκονται σε εξέλιξη

και προγράμματα για την ευρωζωνικότητα της χώρας.

Ακόμη, από τους ομιλητές έγινε γνωστό ότι έχει εγκριθεί από το υπουργείο Οικονομίας ένα ακόμη νέο πρόγραμμα για νέες επιχορηγούμενες θέσεις στα τμήματα έρευνας και καινοτομίας των επιχειρήσεων.

Ο κ. Χαρίτσης υπογράμμισε ότι το χωρικό στοιχείο είναι σημαντικό για την ανάπτυξη των startups κι αυτό επιτυγχάνεται μέσω των συμπράξεων της τοπικής αυτοδιοίκησης του κράτους και των επιχειρήσεων. Στο οικοσύστημα των startups ο κατακερματισμός είναι ένα πρόβλημα το οποίο ήδη εξετάζεται ώστε να υπάρχει επικοινωνία με έναν συγκεκριμένο εκπρόσωπο, σχολίασε ο αναπληρωτής υπουργός αναφερόμενος στο θέμα της καλύτερης επικοινωνίας των φορέων.

Ο κ. Χαρίτσης σημείωσε στην τοποθέτησή του ότι η ελληνική οικονομία, χωρίς επιστροφή, μπαίνει στο δρόμο της ανάπτυξης. Αυτό είναι ένα στοιχείο που δίνει σιγουριά στους επιχειρηματίες και προκύπτει από τις επαφές της κυβέρνησης με τους επενδυτές «χωρίς να σημαίνει πως ό,τι γίνεται είναι αρκετό» σημείωσε ο κ. Χαρίτσης και προσέθεσε: «...Όμως μπορούμε να συζητήσουμε πλέον για συγκεκριμένες στοχευμένες παρεμβάσεις για φορολογικά και άλλα κίνητρα, για τις ασφαλιστικές εισφορές και για την αξιοποίηση επιστημόνων που έφυγαν στο εξωτερικό, χωρίς όμως να είναι υποχρεωτικό να επιστρέψουν, αλλά να αξιοποιηθούν προς όφελος της ελληνικής επιχειρηματικότητας από το περιβάλλον που δραστηριοποιούνται. Το γεγονός ότι η χώρα πετυχαίνει τους δημοσιονομικούς της στόχους, αυξάνει την αξιοπιστία της χώρας και αφήνει το χώρο για στοχευόμενες παρεμβάσεις».

Ο αναπληρωτής υπουργός τόνισε πως «αναμφίβολα χρειαζόμαστε επενδύσεις, αλλά να ξέρουμε τους λόγους για να ξέρουμε πού και πώς θα εστιαστούν οι προσπάθειες ώστε να έρθουν τα περισσότερα κεφάλαια στη χώρα», προσθέτοντας ότι καμία χώρα για να αντιμετωπίσει την κρίση δεν στηρίχθηκε μόνο στις ξένες επενδύσεις, αλλά και στις εγχώριες που δεν αφορούν μόνο τα πολύ μεγάλα μεγέθη αλλά και μικρότερου μεγέθους επενδύσεις.

Νεοφυείς επιχειρήσεις

Ο Βασίλης Αντωνιάδης, senior manager και managing director The Boston Consulting Group, παρουσιάζοντας τη μελέτη που πραγματοποιήθηκε με την ομάδα νέων επιχειρηματιών του ΣΕΒ, σημείωσε πως σε όλη την Ευρώπη αναπτύσσονται ολόκληρες περιοχές με βάση την τεχνολο-

γία με τη σύνδεση της επιχειρηματικότητας με την πανεπιστημιακή κοινότητα, ή δόθηκαν φορολογικά κίνητρα για τις νεοφυείς επιχειρήσεις ή κίνητρα για να έρθουν στελέχη με μείωση των φόρων των φυσικών προσώπων.

Στην Ελλάδα, όπως είπε, έχουμε 500 startups και αρκετά εκκολαπτήρια, αλλά αυτό που μπορεί να βοηθήσει είναι να ενισχυθεί η διασύνδεσή τους και η συνεργασία τους με μεγαλύτερες επιχειρήσεις, η διασύνδεση με τα πανεπιστήμια αλλά και η ενίσχυση της ανάπτυξης της έρευνας και της τεχνολογίας, φορολογικά κίνητρα. «Η χρηματοδότηση δεν είναι πρόβλημα, αυτή τη στιγμή είναι μεγαλύτερη από τη ζήτηση, αλλά πρέπει τα χρήματα να πάνε εκεί που πρέπει και να δοθούν» σημείωσε ο ίδιος.

Ο αντιπρόεδρος της Ιντρακόμ Συμμετοχών ΑΕ, Κωνσταντίνος Κόκκαλης, υπογράμμισε τη σημασία της συνεργασίας της πανεπιστημιακής κοινότητας με την επιχειρηματικότητα αλλά και με τις startups μέσα από ένα κατάλληλο οικοσύστημα.

Να δημιουργηθεί μια πλατφόρμα που να φέρνει σε επαφή όλες τις πλευρές των startups από πανεπιστήμια, ανεξάρτητους ερευνητές έως τους νέους επιχειρηματίες θα διευκόλυνε ώστε οι καινούργιες καινοτομικές επιχειρήσεις να απαντούν σε όσα ζητούν οι μεγαλύτερες επιχειρήσεις πρότεινε ο Σπύρος Μαγιατίης, CTO και Co-founder, Workable. Σημείωσε δε τη σημασία των φορολογικών κινήτρων για τα στελέχη των startups.

Ο Γιώργος Χουρδάκης, διευθυντής του Γραφείου του αναπληρωτή υπουργού Έρευνας και Καινοτομίας Κώστα Φωτάκη, σημείωσε τη δυναμική του ελληνικού οικοσυστήματος startups και τη σημασία των επενδύσεων για τον τεχνολογικό μετασχηματισμό στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις.

Ο Γιάννης Τσακίρης, Head of Division SE Europe and EU Neighborhood, ανέφερε ότι γίνεται σημαντική δουλειά, ενώ αυτό που έχει προκύψει από σχετική έρευνα είναι ότι στα επόμενα τρία με τέσσερα χρόνια μπορεί να αξιοποιηθούν επενδυτικά κεφάλαια γύρω στα 2 δις. ευρώ σε ελληνικές εταιρείες μεγάλες ή startups.

Ο Σίμωνς Σάφερ, διευθύνων σύμβουλος της Startup Portugal, υπογράμμισε ότι η κρίση είναι και μια ευκαιρία για τις νεοφυείς επιχειρήσεις και για τη διασύνδεση παραδοσιακών κλάδων με τη νέα τεχνολογία.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΕΙΔΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤΟ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ Η ΚΥΚΛΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΑΝ. ΥΠΕΝ ΣΩΚΡΑΤΗ ΦΑΜΕΛΛΟ

Ειδικό κεφάλαιο στο αναπτυξιακό σχέδιο της κυβέρνησης αποτελεί η κυκλική οικονομία, σύμφωνα με όσα ανέφερε ο αναπληρωτής υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Σωκράτης Φάμελλος, σε ομιλία του στο συνέδριο του ΣΕΒ, που πραγματοποιήθηκε σήμερα σε κεντρικό ξενοδοχείο της Αθήνας. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ όπως τόνισε, η κυκλική οικονομία είναι ταυτόχρονα μια απάντηση στο θέμα της κλιματικής αλλαγής και μια ευκαιρία σε μια Ευρώπη που είναι φτωχή σε φυσικούς πόρους.

«Πολύ περισσότερο για την Ελλάδα, αποτελεί μεγάλη πρόκληση και ανάγκη, καθώς έχουμε μεγαλύτερη καθυστέρηση στο παραγωγικό μοντέλο. Επίσης, έχουμε μεγάλη υστέρηση κουλτούρας, και επιχειρηματικής και κοινωνικής, όσον αφορά στην επαναχρησιμοποίηση - όχι μόνο στην ανακύκλωση. Με τους φυσικούς πόρους της χώρας έχουμε τη δυνατότητα να αναπαράγουμε και εργασία και υπεραξία. Αυτό είναι μεγάλη πρόκληση για την Ελλάδα που βρίσκεται στην έξοδο από την οικονομική κρίση, στην έξοδο από το Πρόγραμμα, και μπορεί και έχει τη δυνατότητα να σχεδιάσει παραγωγικό και αναπτυξιακό μοντέλο» ανέφερε ο κ. Φάμελλος.

Η κυκλική οικονομία, όπως πρόσθεσε ο αν. υπουργός, είναι ειδικό κεφάλαιο στο αναπτυξιακό σχέδιο της κυβέρνησης που αυτή τη περίοδο συζητείται με τους θεσμούς. «Το κυβερνητικό συμβούλιο οικονομικής παραγωγής έχει ήδη αποφασίσει την ανάπτυξη ειδικής διυπουργικής πρωτοβουλίας για την κυκλική οικονομία, το οποίο συντονίζει το δικό μας υπουργείο. Υπάρχει ειδική διυπουργική επιτροπή που έχει προετοιμάσει

το πλαίσιο της δημόσιας πολιτικής για την κυκλική οικονομία, η οποία υπεγράφη από όλους τους υπουργούς στις 17 Απριλίου. Επίσης, έχει ολοκληρωθεί η υπογραφή της απόφασης αυτής, την οποία σύντομα θα δημοσιοποιήσει η κυβέρνηση. Αυτό είναι η καλύτερη απάντηση στο ότι απαιτείται στρατηγική και δημόσια πολιτική για την κυκλική οικονομία».

Επίσης, πρόσθεσε ότι στη κατεύθυνση αυτή απαιτούνται μέτρα, όπως ισχυρές μεταρρυθμίσεις στο επίπεδο των προδιαγραφών και των κανόνων της αγοράς. Επίσης, σε ό,τι αφορά στις χρηματοδοτήσεις, στόχος είναι όλα τα προγράμματα (αναπτυξιακός νόμος, ευρωπαϊκά χρηματοδοτικά εργαλεία κ.ά.) να έχουν κανόνες κυκλικότητας. Παράλληλα, τόνισε ότι συγκροτείται ειδικό φόρουμ (διαδικτυακό και φυσικό) για την κυκλική οικονομία, όπου θα παρουσιάζονται καλές πρακτικές.

Σημειώνεται ότι, όπως προέκυψε από τα συμπεράσματα μελέτης της Deloitte που παρουσιάστηκαν στο συνέδριο, η κυκλική οικονομία θα μπορούσε να συνεισφέρει στον στόχο κάλυψης του επενδυτικού κενού που κατέγραψε η ελληνική οικονομία τα τελευταία χρόνια, και που αγγίζει περί τα 100 δισ. ευρώ.

Η έρευνα της Deloitte κατέγραψε που βρίσκεται η Ελλάδα σε επίπεδο κυκλικής οικονομίας. Όπως αναφέρθηκε από εκπρόσωπο της εταιρείας, στην Ελλάδα σε τοπικό επίπεδο έχουν αναπτυχθεί δράσεις και συγκεκριμένες πρωτοβουλίες γύρω από την κυκλική οικονομία, παρά τη γενικότερη έλλειψη πληροφόρησης των καταναλωτών και των επιχειρήσεων, γύρω από το τι είναι η κυκλική οικονομία και τι θα μπορούσε

να αποφέρει.

Σε θέματα νομοθεσίας, η χώρα βρίσκεται, σύμφωνα με την Deloitte, πολύ πίσω. Όπως αναφέρθηκε, υπάρχουν στόχοι στην ευρωπαϊκή νομοθεσία τους οποίους η Ελλάδα δεν πληροί, ενώ γίνονται προσπάθειες για να καλυφθούν οι υστερήσεις. Χαρακτηριστικό είναι, ότι η Ελλάδα σε επίπεδο απορριμμάτων παράγει 5 εκατ. τόνους το έτος και από αυτό το 80% οδηγείται ακόμα στους χώρους υγειονομικής ταφής. Η μεγαλύτερη αξιοποίηση του ανακυκλώσιμου υλικού στη χώρα μας έχει εκμηδυνθεί ότι μπορεί να οδηγήσει σε αύξηση των θέσεων εργασίας πάνω από 15.000 ή και σε επιπλέον έσοδα της τάξεως των 2 δισ. ευρώ.

Όσον αφορά στα εμπόδια στην υιοθέτηση του μοντέλου της κυκλικής οικονομίας, αυτά σχετίζονται με την τεχνολογία, το κόστος επένδυσης και το ρυθμιστικό πλαίσιο. Η κυκλική οικονομία παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον, η συζήτηση έχει ανοίξει και στην Ελλάδα. Υπάρχουν χώρες στην Ευρωπαϊκή κοινότητα με συγκεκριμένα πλάνα και σχέδια δράσης γύρω από το κυκλικό μοντέλο της οικονομίας. Σύμφωνα με την Deloitte, θα πρέπει και στην Ελλάδα να δημιουργηθεί ο εθνικός οδικός χάρτης, και η χώρα να κινηθεί πιο έντονα σε ρυθμούς συμμόρφωσης με την ευρωπαϊκή νομοθεσία.

Επίσης, αναγκαίο είναι να θεσπιστούν κίνητρα γύρω από την κυκλική οικονομία, κυρίως μέσα από τον αναπτυξιακό νόμο, ή όπως άλλης μορφής κίνητρα εκτιμάται ότι θα χρησιμοποιούν στην υιοθέτηση του κυκλικού μοντέλου της οικονομίας.

ΗΜΕΡΙΔΑ ΤΟΥ ΕΔΣΝΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΝΕΕΣ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΣΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΣΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ

Οι «νέες προοπτικές στη διαχείριση αστικών και υγειονομικών αποβλήτων», αναπτύχθηκαν στη διάρκεια ημερίδας που συνδιοργάνωσε ο Ειδικός Διαβαθμικός Σύνδεσμος Νομού Αττικής (ΕΔΣΝΑ) με το νοσοκομείο «Ευαγγελισμός», το οποίο συμμετέχει ικανοποιητικά στο πρόγραμμα ανακύκλωσης χαρτιού. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ από τον Μάιο του 2017 που τοποθετήθηκαν στο νοσοκομείο οι πρώτοι κάδοι συλλογής χαρτιού, μέχρι τον Δεκέμβριο του 2017, συγκεντρώθηκαν 16 τόνοι χαρτιού - ποσότητα που αντιστοιχεί σε 300 κορμούς δέντρων» επισήμανε η περιφερειακή σύμβουλος

και μέλος της Ε.Ε του ΕΔΣΝΑ, Σοφία Κορωνοιάου, η οποία συντόνισε την ημερίδα μαζί με τη διευθύντρια της νοσηλευτικής υπηρεσίας του «Ευαγγελισμού», Ελένη Κεϊμαλή. Η ημερίδα διοργανώθηκε μετά από πρόταση της Περιφερειάρχη Αττικής και πρόεδρου του συνδέσμου, Ρένια Δούρου προς το Γ.Ν.Α. «Ευαγγελισμός» για «ανάπτυξη συστήματος ξεχωριστής διαλογής και διαχείρισης των παραγόμενων βιοαποβλήτων εντός του νοσοκομείου», αναγνωρίζοντας τον θετικό ρόλο της διοίκησης και των εργαζομένων του νοσοκομείου, στην ανάγκη εφαρμογής της νέας πολιτικής στη διαχείριση των

απορριμμάτων - στη συγκεκριμένη περίπτωση δε, των νοσοκομειακών αποβλήτων. Στη διάρκεια των εργασιών αναπτύχθηκαν σημαντικά ζητήματα αναφορικά με τη διαχείριση των αστικών, στερεών αποβλήτων. Ειδικότερα η διευθύντρια Δημόσιας Υγείας του υπουργείου Υγείας, Βασιλική Καραούλη, μίλησε για την διαχείριση των υγειονομικών αποβλήτων και η χημικός από την Υγειονομική Διαχείριση Αποβλήτων Μονάδων Υγείας και Λοιπών Περιβαλλοντικών Κινδύνων του Υπουργείου Υγείας, Νίκη Παπανικολάου ανέπτυξε το νομοθετικό πλαίσιο.

ΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ ΑΠΟ ΜΕΛΗ ΤΟΥ ΔΣ ΤΗΣ ΠΕΔ-ΚΜ ΚΑΙ ΦΟΡΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ

Σχέδιο για τη διαχείριση του νερού πρόκειται να καταρτίσουν μέλη του Δ.Σ. της Περιφερειακής Ένωσης Δήμων Κεντρικής Μακεδονίας (ΠΕΔ-ΚΜ) και μέλη της Κίνησης 54 φορέων και οργανώσεων για τη συνεργατική διαχείριση του νερού. Αυτό αποφασίστηκε κατά τη σημερινή συνεδρίαση του Δ.Σ. της ΠΕΔ-ΚΜ που πραγματοποιήθηκε στο Δήμο Χαλκιδόνας Θεσσαλονίκης και κατά την οποία τοποθετήθηκαν οι εκπρόσωποι της Κίνησης 54 Φορέων και Οργανώσεων, Μιχάλης Τρεμπόπουλος και Λάζαρος Αγγέλου. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ οι ίδιοι, επισήμαναν, την ανάγκη το νερό να παραμείνει στα χέρια των πολιτών και όχι στα χέρια εταιρειών, ενώ την

υποστήριξη της στην θέση αυτή εξέφρασε και η ΠΕΔ. Το σχέδιο που θα καταρτιστεί θα κατατεθεί άμεσα στην κυβέρνηση.

Παράλληλα, όπως σημειώνει ανακοίνωση της ΠΕΔ-ΚΜ, αναφορά έγινε και στην αίτηση ακύρωσης κατά της υπαγωγής της ΕΥΑΘ στο Υπερταμείο, που έχουν ασκήσει η Περιφερειακή Ένωση Δήμων Κεντρικής Μακεδονίας (ΠΕΔ-ΚΜ), συλλογικοί φορείς και μεμονωμένοι πολίτες - καταναλωτές και εκδικάζεται στην Επιταμελή σύνθεση του Δ' τμήματος του Συμβουλίου της Επικρατείας (ΣτΕ) στις 15 Μαΐου 2018.

Στο περιθώριο της συνεδρίασης του Δ.Σ. της ΠΕΔ-ΚΜ, απονεμήθηκε τιμητική διάκριση στον εθελοντή συνεργάτη του Δή-

μου Χαλκιδόνας, Πέτρο Καλαϊτζή. Εξάλλου, αντιπροσωπεία δημάρχων της ΠΕΔ-ΚΜ, με επικεφαλής τον πρόεδρο Λάζαρο Κυρίζογλου, επισκέφθηκε τον Μακεδονικό Τάφο, που βρίσκεται στη Δημοτική Κοινότητα Αγίου Αθανασίου, αλλά και το Στρατιωτικό Μουσείο Βαλκανικών Πολέμων, που βρίσκεται στην Δημοτική Κοινότητα Γέφυρας του Δήμου Χαλκιδόνας.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΤΕΕ/ΤΔΜ: ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΤΗΝ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΙΓΝΙΤΕΣ ΤΗΣ ΔΕΗ

Ο Πρόεδρος της Διοικούσας Επιτροπής του ΤΕΕ/ ΤΔΜ Δημήτρης Μαυροματίδης επί του σχεδίου νόμου του ΥΠΕΝ για τους λιγνίτες της ΔΕΗ, σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση άσκησε στην Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου της Βουλής την ακόλουθη παρέμβαση: Για πολλές δεκαετίες και με κορύφωση το 2002, η εξόρυξη και καύση του λιγνίτη διαμόρφωνε το 30% περίπου της Ακαθάριστης Προστιθέμενης Αξίας (ΑΠΑ) σε επίπεδο Δυτικής Μακεδονίας ενώ κατά το έτος 2014 το ποσοστό αυτό ανήλθε στο 42%.

Με μια πρώτη ανάγνωση και λαμβάνοντας υπόψη την κλιμακούμενη συρρίκνωση της λιγνιτικής δραστηριότητας στη Δυτική Μακεδονία, το εν λόγω εύρημα φαίνεται να έρχεται σε ευθεία αντίθεση με τα λογικώς αναμενόμενα. Με μια δεύτερη ανάγνωση όμως, με δεδομένο ότι από το 2009 εμφανίζεται μια σταδιακή πτώση του συνολικού ΑΕΠ της Δυτικής Μακεδονίας με παράλληλη συρρίκνωση όλων των παραγωγικών κλάδων σε περιφερειακό επίπεδο, προκύπτει ότι η βιομηχανία λιγνίτη αναδεικνύεται όλο και περισσότερο κυρίαρχη στην τοπική οικονομία.

Τα παραπάνω ευρήματα, μεταξύ άλλων, προκύπτουν από την πρόσφατη μελέτη του ΤΕΕ/ΤΔΜ με τίτλο: Επικαιροποίηση μελέτης «Εκτίμηση του κόστους μετάβασης της Δυτικής Μακεδονίας σε καθεστώς χαμηλής λιγνιτικής παραγωγής» -Αποτίμηση της συνεισφοράς των οικονομικών κλάδων στο παραγωγικό μοντέλο της Δυτικής Μακεδονίας με έμφαση στην επίδραση της λιγνιτικής βιομηχανίας.

Σύμφωνα με τα ευρήματα της μελέτης προκύπτουν τα ακόλουθα γενικά συμπεράσματα:

- Η Δυτική Μακεδονία εισήλθε σε συνθήκες οικονομικής ύφεσης το 2006, αρκετά πριν από την έναρξη της εθνικής οικονομικής κρίσης (2009), ενώ τα αποτελέσματα της κρίσης εμφάνισαν ηπιότερα χαρακτηριστικά συγκριτικά με την υπόλοιπη Ελλάδα. Γεγονός που σχετίζεται με τα υψηλά επίπεδα μονοκαλλιέργειας με επίκεντρο τη ΔΕΗ Α.Ε. και την ισχυρή εξάρτηση της τοπικής αγοράς εργασίας από τη βιομηχανία λιγνίτη
- Σε επίπεδο Δυτικής Μακεδονίας, ο πολλαπλασιαστής εισοδήματος που δημιουργεί η λιγνιτική βιομηχανία είναι 2.6.
- Σε επίπεδο Περιφέρειας, δεν υπάρχουν δυναμικοί παραγωγικοί κλάδοι οι οποίοι θα μπορούσαν σωρευτικά, στο ορατό τουλάχιστον μέλλον, να υποκαταστήσουν τη φθίνουσα λιγνιτική δραστηριότητα τόσο με όρους απασχόλησης όσο και με όρους Ακαθάριστης Προστιθέμενης Αξίας.
- Από το έτος 2004 έως σήμερα έχουν χαθεί πάνω από 10 χιλιάδες άμεσες και έμμεσες θέσεις εργασίας στη βιομηχανία λιγνίτη, ενώ την επόμενη δεκαετησαετία θα έχουν χαθεί

14,5 χιλιάδες, δηλαδή το 70% των θέσεων εργασίας που υπήρχαν το 2004.

Με βάση τα παραπάνω συμπεράσματα γίνεται κατανοητό ότι εάν δεν δρομολογηθούν άμεσα αναπτυξιακές δράσεις μεγάλης κλίμακας και ισχυρού δείκτη στήριξης της απασχόλησης, θα επιέλθει ισχυρή αποβιομηχάνιση, απώλεια του ενεργειακού χαρακτήρα της περιοχής, κίνδυνος αποσταθεροποίησης του παραγωγικού ιστού με δυσκολία ανάταξης της τοπικής οικονομίας.

Αυτών δεδομένων η διαμόρφωση μιας Νέας Συμφωνίας (New Deal) για την αξιοποίηση του λιγνίτη σε τεχνολογίες υψηλής προστιθέμενης αξίας με χαμηλό περιβαλλοντικό αποτύπωμα, αποτελεί αδήριτη αναγκαιότητα. Δρομολογώντας παράλληλα ένα πολυετές σχέδιο αναπτυξιακής στρατηγικής, με έμφαση στους κλάδους που μπορούν να αποκτήσουν δυναμικά χαρακτηριστικά ως προς τους δείκτες παραγωγής, απασχόλησης και εισοδήματος και να πυροδοτήσουν την δραστηριοποίηση τοπικών δορυφορικών επιχειρήσεων μικρής και μεσαίας κλίμακας.

Αναφορικά με το υπό κατάθεση νομοσχέδιο περιορισόμαστε στο ερώτημα «δημόσιο ή ιδιωτικό» αντί του σωστού σύγχρονου ερωτήματος με όρους ρεαλισμού: «Ποια η επιρροή στις θέσεις απασχόλησης του υπό κατάθεση νομοσχεδίου και των επιπτώσεων του στις λιγνιτικές περιοχές ;»

Το 2014 πριν το νομοσχέδιο για τη μικρή ΔΕΗ το ΤΕΕ έκανε δημόσια παρέμβαση για το εν λόγω θέμα και τονίσαμε μεταξύ άλλων:

“... Επί του πρακτέου, η Δυτική Μακεδονία ανέλαβε την ευθύνη και το τίμημα να τροφοδοτεί τη χώρα με ασφαλή εφοδιστικά και ανταγωνιστικά οικονομικά ηλεκτρική ενέργεια, σε μια κοινή πορεία με μια μεγάλη και αξιόπιστη Επιχείρηση, με Ξεκάθαρα Δημόσιο Χαρακτήρα.

Η εμπέδωση σχέσης εμπιστοσύνης μεταξύ της κοινωνίας της Δυτικής Μακεδονίας και της Δημόσιας ΔΕΗ, στήριξε το σημαντικότερο εκβιομηχανιστικό εγχείρημα της Ελλάδας και τη δημιουργία του μεγαλύτερου λιγνιτικού κέντρου της Ν.Α. Ευρώπης. Η σχέση εμπιστοσύνης άμβλυσε το υψηλό περιφερειακό ρίσκο που ανέλαβε η Δυτική Μακεδονία, συνεισφέροντας παράλληλα στη διαχείριση των πολλαπλών επιπτώσεων της λιγνιτικής δραστηριότητας στο αστικό και φυσικό περιβάλλον.

Επί της ουσίας, η Δυτική Μακεδονία στήριξε με τον ορυκτό της πλούτο την αναπτυξιακή πορεία της χώρας, πληρώνοντας το περιβαλλοντικό και κοινωνικό τίμημα, πιστεύοντας όμως ακράδαντα ότι από το άνοιγμα του πρώτου ορυχείου λιγνίτη μέχρι το κλείσιμο και της τελευταίας μονάδας πα-

ραγωγής ενέργειας, θα έχει απέναντί της μια ισχυρή και αξιόπιστη επιχείρηση με αδιαπραγμάτευτα δημόσιο χαρακτήρα...

... Κατά συνέπεια, το σχετικό νομοσχέδιο αναφορικά με τη δημιουργία της «μικρής ΔΕΗ» θα έπρεπε να καταγράφει και να προσδιορίζει με σαφήνεια και με ξεκάθαρο τρόπο το σύνολο των υποχρεώσεων και δεσμεύσεων που εκκωρύνονται στους υποψήφιους αγοραστές, κατά τρόπο που να προστατεύονται οι τοπικές κοινωνίες και να διασφαλίζεται το δημόσιο συμφέρον.”

Σημειώνεται ότι με τις θέσεις αυτές (όπως προκύπτουν και από τα πρακτικά της Βουλής) η τότε αντιπολίτευση και νυν κυβέρνηση καταψήφισε το νομοσχέδιο για τη Μικρή ΔΕΗ που έφερε η προηγούμενη κυβέρνηση και νυν αντιπολίτευση σημειώνοντας μεταξύ άλλων ότι δεν έλαβαν υπόψη τις θέσεις του ΤΕΕ.

Λόγω του ελάχιστου διαθέσιμου χρόνου θα ήθελα να κλείσω για να σας παραθέσω το εξής:

- Η περιοχή βρίσκεται ήδη σε σταδιακή μετάβαση. Η Δυτική Μακεδονία είναι πιλοτική περιφέρεια στην κορυφαία πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για το Coal Regions in Transition Platform που είναι η υποστήριξη στις διαδικασίες μετάβασης των περιφερειών με ισχυρή εξάρτηση στην βιομηχανία άνθρακα προς ένα νέο βιώσιμο και αναπτυξιακό μοντέλο καθώς και στην ανάπτυξη νέων καινοτόμων τεχνολογιών. Η Περιφέρεια μας συμμετείχε στις 26 - 27 Φεβρουαρίου στην πρώτη τεχνική συνάντηση σε Ευρωπαϊκό επίπεδο στις Βρυξέλλες και ήδη έχει ζητηθεί Τεχνική Στήριξη, γεγονός που είναι σε γνώση του ΥΠΕΝ, όσον αφορά τις αντίστοιχες διαδικασίες, τον φορέα και τις δυνατότητες χρηματοδότησης.

- Σε αυτό το νομοσχέδιο οφείλει να προβλεφθεί όχι μόνο η διατήρηση του νέου Τοπικού Πόρου Ανάπτυξης αλλά να αποτυπωθούν και οι υποχρεώσεις / δεσμεύσεις των νέων εταιρειών στη τοπική κοινωνία και πρωτίτως να αναδειχθεί η ουσία του προβλήματος της εξεύρεσης κεφαλαίων για να υπάρξουν επενδύσεις και ανάσχεση της φθίνουσας πορείας των λιγνιτικών περιοχών και προφανώς της ενεργειακής καρδιάς της Δυτικής Μακεδονίας. Το νομοσχέδιο θα πρέπει να απαντά στις σύγχρονες προκλήσεις ενός νέου ενεργειακού σχεδιασμού που θα εξασφαλίζει την ανάπτυξη των περιοχών που δραστηριοποιείται η λιγνιτική βιομηχανία.

Χρειάζεται προγραμματισμός, συνέχεια, συνέπεια και το επισημονικό δυναμικό είναι εδώ για να βοηθήσουμε. . .

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΣΤΟ “ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ FM” ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΠΕΝ ΓΙΑ ΤΙΣ ΛΙΓΝΙΤΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ ΤΗΣ ΔΕΗ

«Σήμερα απέναντι στη μικρή ΔΕΗ, που ήταν μία πάρα πολύ κακή ιδιωτικοποίηση, φέρνουμε ένα νομοσχέδιο αποκλειστικά για τους λιγνίτες» δήλωσε ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Βουλευτής Χανίων του ΣΥΡΙΖΑ, Γιώργος Σταθάκης, στον ραδιοφωνικό σταθμό του Αθηναϊκού-Μακεδονικού Πρακτορείου Ειδήσεων, «Πρακτορείο 104,9 FM» για την εισαγωγή, σήμερα, στην Ολομέλεια της Βουλής, του νομοσχεδίου του υπουργείου με τίτλο «Διαρθρωτικά μέτρα για την πρόσβαση στο λιγνίτη και το περαιτέρω άνοιγμα της χονδρεμπορικής αγοράς ηλεκτρισμού».

«Εκ του αποτελέσματος κρίνονται τα πράγματα και θεωρώ ότι οι επιλογές που κάναμε ήταν απόλυτα σωστές και υπέρτερες σε όλα επίπεδα από τις επιλογές που είχαν γίνει από την προηγούμενη κυβέρνηση στον ευαίσθητο ενεργειακό τομέα» επισήμανε ο κ. Σταθάκης και εξήγησε: «Το σχέδιο της μικρής ΔΕΗ το ακυρώσαμε --υπενθυμίζω ότι η μικρή ΔΕΗ περιελάμβανε το 30% όλου του παραγωγικού δυναμικού της ΔΕΗ, πρωτίτως περιελάμβανε υδροηλεκτρικά, τα οποία είναι και το πιο αποτελεσματικό κομμάτι της ΔΕΗ, περιελάμβανε λιγνίτες και περιελάμβανε και μονάδες φυσικού αερίου και πελατολόγιο. Σήμερα η κυβέρνηση προχωρά, μετά την καταδίκη της χώρας για το μονοπώλιο της ΔΕΗ στους λιγνίτες, σε μια αποεπένδυση, που περιλαμβάνει, αντί για το 30% του παραγωγικού δυναμικού, μόλις το 9% και το οποίο είναι αποκλειστικά για λιγνίτες και δεν έχει καμία σχέση με το σχέδιο της μικρής ΔΕΗ».

«Εμείς», συνέχισε ο υπουργός, «ακυρώσαμε και τις τρεις ιδιωτικοποιήσεις, που είχε προγραμματίσει η κυβέρνηση Σαμαρά στον τομέα της ενέργειας, ακυρώσαμε τον ΑΔΜΗΕ, που ήταν πλήρως ιδιωτικοποίηση -εμείς το κάναμε 51% δημόσιο- ακυρώσαμε τον ΔΕΣΦΑ, που ήταν 400 εκατ. ευρώ το αντίτιμο και πλειοδότης μια αζέρικη εταιρεία και 18 μήνες μετά έχουμε μία ιδιωτικοποίηση που έφερε 535 εκατ., Ευρωπαίους στρατηγικούς επενδυτές της περιοχής και ισχυρό πρόεδρο στην εταιρεία και ισχυρότερη παρουσία του Δημοσίου [...] απέναντι σε ένα σχέδιο, το οποίο περιελάμβανε ουσιαστικά την πλήρη ιδιωτικοποίηση της ίδιας της ΔΕΗ και ενός μεγάλου μέρους των περιουσιακών της στοιχείων, έχουμε ένα σχέδιο, το οποίο εκπορεύεται από μια σαφή απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου και σε αυτήν μείναμε, δεν άλλαξε τίποτε πέρα από αυτό».

Σε ό,τι αφορά τις προβλέψεις του νομοσχεδίου για την προστασία των εργαζομένων, μετά την πώληση των λιγνιτικών μονάδων της ΔΕΗ στη Φλώρινα και τη Μεγαλόπολη, ο κ. Σταθάκης διευκρίνισε: «Δεν θα υπάρξει απόλυση, θα προσδιοριστεί επακριβώς το προσωπικό -αυτό είναι η επόμενη φάση- που θα μεταφερθεί στις νέες μονάδες. Οι νέες μονάδες θα αποσιστούν μαζί με το προσωπικό τους, το οποίο καλύπτεται πλήρως από τη συλλογική σύμβαση της ΓΕΝΟΠ-ΔΕΗ, που υπογράφεται αυτές τις ημέρες. Άρα, μεταφέρεται και η συλλογική σύμβαση -είναι τριετής- και για έξι χρόνια, δηλαδή δύο συλλογικές συμβάσεις, δεν μπορεί να γίνει καμία απόλυση».

Σχετικά με το χρονοδιάγραμμα αποεπένδυσης στους λιγνίτες, ο κ. Σταθάκης εξήγησε: «Το 2030 πρέπει να παράγουμε 30% λιγότερους ρύπους από ό,τι σήμερα, άρα πρέπει να εξοικονομούμε ενέργεια και ταυτόχρονα γνωρίζουμε ότι το 30% της ενέργειας, που καταναλώνουμε ως χώρα, πρέπει να προέρχεται από Ανανεώσιμες Πηγές. Τα πράγματα είναι δεδομένα με βάση το ευρωπαϊκό πλαίσιο. Το φυσικό αέριο θα παραμείνει ενισχυμένο -γύρω στο 30% που είναι σήμερα- και το λιγνιτικό δυναμικό, το οποίο μας ενδιαφέρει να παραμείνει, θα το διατηρήσουμε στον μέγιστο δυνατό βαθμό, συμβατό με τους περιβαλλοντικούς στόχους [...] Οι λιγνίτες θα έχουν τη σημερινή μορφή, οι μονάδες που σιγά σιγά θα αποσύρονται δεν θα αντικαθίστανται, αλλά στο πλαίσιο της συμφωνίας για την επίτευξη των στόχων θα επιδιώξουμε -επειδή είναι εγχώριος πόρος- να τον διατηρήσουμε στον μέγιστο δυνατό βαθμό. Θα έχουμε σύγχρονες μονάδες, θα μπει η Πτολεμαΐδα 5, εάν προχωρήσει ο Μελίτης 2 θα είναι μια καινούρια μονάδα και αυτές θα είναι οι μόνες που θα προστεθούν, ενώ όλες οι άλλες που έχουμε, όταν λήγει ο χρόνος ζωής τους, σταδιακά από το 2025 έως το 2035, δεν θα αντικαθίστανται».

Αναφορικά με τις ενστάσεις, που διατυπώθηκαν και από βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ ως προς το ανταποδοτικό τέλος για τη στήριξη των λιγνιτοπαραγωγικών περιοχών, ο υπουργός γνωστοποίησε ότι «θα κάνουμε και σήμερα κάποιες διορθώσεις στο νομοσχέδιο, που θα ενσωματώνουν και για τον τοπικό πόρο που παίρνουν αυτές οι μονάδες, κάποιες βελτιώσεις θα τις κάνουμε».

Ερωτηθείς εάν το νέο τοπίο που θα διαμορφωθεί θα επηρεάσει την τιμολόγηση του ηλεκτρικού ρεύματος

εκτίμισε: «Δεν έχει υπάρξει αύξηση στην τιμή του ρεύματος και νομίζω ότι και με τη νέα κατάσταση η αγορά ενέργειας θα έχει διαφορετικά χαρακτηριστικά τα επόμενα χρόνια, θα έχει στοιχεία περισσότερης απελευθέρωσης της αγοράς ενέργειας, αλλά θεωρούμε με την εισαγωγή του λεγόμενου target model από το 2019 και μετά ότι θα είναι μία ρυθμιζόμενη αγορά, η οποία δεν θα οδηγήσει σε αυξήσεις, αλλά υπό ορισμένες προϋποθέσεις μπορεί και να οδηγήσει σε μειώσεις στην τιμή του ρεύματος».

Σχετικά με την υποχρέωση των αγοραστών, που συνοδεύουν την πώληση των λιγνιτικών μονάδων σημείωσε: «Οι νέες εταιρείες που θα λειτουργήσουν θα έχουν ακριβώς τις ίδιες υποχρεώσεις και δεσμεύσεις απέναντι στην τοπική κοινωνία, που έχει και η ΔΕΗ, άρα και το λιγνιτόσημο θα πληρώνουν κι όλες τις δεσμεύσεις που έχει η ΔΕΗ θα έχουν, σε ό,τι αφορά τις απαλλοτριώσεις, τους οικισμούς, την αποκατάσταση των χώρων».

Ερωτηθείς, εξάλλου, σχετικά με την επόμενη μέρα της ολοκλήρωσης του τρέχοντος προγράμματος δημοσιονομικής προσαρμογής, ο κ. Σταθάκης εκτίμησε ότι «είμαστε απόλυτα κοντά στο να έχουμε μετά τον Ιούλιο μία καθαρή έξοδο».

ΕΝΠΕ: ΟΧΙ ΣΤΗΝ ΠΩΛΗΣΗ ΜΟΝΑΔΩΝ ΚΑΙ ΟΡΥΧΕΙΩΝ ΤΗΣ ΔΕΗ

Αντίθετη είναι η Ένωση Περιφερειών Ελλάδας (ΕΝΠΕ) στην πώληση μονάδων και ορυχείων της ΔΕΗ. Η ΕΝΠΕ κατέθεσε ομόνημα στη Βουλή στο πλαίσιο της συζήτησης στην Ολομέλεια του νομοσχεδίου για τις λιγνιτικές μονάδες του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η ΕΝΠΕ κατηγορεί μεταξύ άλλων την κυβέρνηση ότι το νομοσχέδιο έρχεται «σε ευθεία αντίθεση με τις τοπικές κοινωνίες, όπως αυτές εκφράζονται δημόσια μέσω των δημοτικών συμβουλίων, των Περιφερειακών Συμβουλίων Δυτικής Μακεδονίας και Πελοποννήσου, καθώς ξεπουλά τη μεγαλύτερη εταιρεία της χώρας». Επίσης τονίζει ότι «η ενέργεια και τα νερά είναι κοινωνικά αγαθά και κρίσιμες υποδομές και δεν πωλούνται, δεν εκποιούνται».

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΔΥΣΚΟΛΕΣ ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ ΟΙ ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΔΕΗ ΚΑΙ ΔΕΠΑ

Με πολλά... ενεργειακά μέτωπα ανοικτά βρίσκεται η κυβέρνηση. Από τη μια ζυγίζει τις απαιτήσεις των θεσμών για συρρίκνωση της ΔΕΗ κι από την άλλη καλείται να αντιμετωπίσει τις παρενέργειες που θα φέρει η πώληση των λιγνιτικών μονάδων. Ταυτόχρονα ανησυχεί για την ιδιωτικοποίηση της ΔΕΠΑ και των ΕΛΠΕ που είναι οι επόμενες κινήσεις στη «σκακιά» των ιδιωτικοποιήσεων. Σύμφωνα με ρεπορτάζ της δημοσιογράφου Μάχης Τράτσα στο «Βήμα» οι εργαζόμενοι στη ΔΕΗ ανηδρούν στην πώληση των λιγνιτικών μονάδων Φλώρινας και Μεγαλόπολης, όπως προβλέπει το νομοσχέδιο που συζητείται στη Βουλή. Ο πρόεδρος της ΓΕΝΟΠ-ΔΕΗ, Γιώργος Αδαμίδης, δήλωσε ότι οι απεργιακές κινητοποιήσεις θα διαρκέσουν μέχρι την ψήφιση του νομοσχεδίου, υποστηρίζοντας ότι είναι ευθύνη της κυβέρνησης και της διοίκησης της εταιρείας για τα όποια προβλήματα (διακοπές ρεύματος) δημιουργηθούν. Δεν πρόλαβε να τελειώσει ο νοκοκεφαλος με τον διαγωνισμό του ΔΕΣΦΑ (Διαχειριστής Εθνικού Συστήματος Φυσικού Αερίου) - προ ημερών το άνοιγμα των προσφορών ανέδειξε την κοινοπραξία Snam, Fluxys, Enagas ως πλειοδότη - και ήδη έχουν εμφανιστεί τα πρώτα σύννεφα στην πορεία για την αποκρατικοποίηση της ΔΕΠΑ. Η εξίσωση άλλωστε δεν είναι εύκολη, καθώς προτού προχωρήσει η διαδικασία για την πώληση του 65% της επιχείρησης πρέπει να περιοριστεί η θέση της στην προμήθεια φυσικού αερίου ώστε να μην κατηγορηθεί για δεσπόζουσα θέση στην αγορά. Οι διαπραγματεύσεις όμως Shell και Zeniθ με τη ΔΕΠΑ για τον ρόλο της στο λιανεμπόριο και στα δίκτυα διανομής φυσικού αερίου εξελίσσονται σε... ντέρμπι αιώνων.

ΟΙ ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΑ ΜΕΡΙΔΙΑ

Το άτυπο χρονοδιάγραμμα που είχε τεθεί στη συμφωνία κυβέρνησης - δανειστών όριζε ότι θα έπρεπε να έχουν «κλειδώσει» στα τέλη Μαρτίου οι διαπραγματεύσεις της ΔΕΠΑ αφενός με τη Shell για το μερίδιό της στις εταιρείες ΕΠΑ (προμήθεια αερίου) και ΕΔΑ (δίκτυα αερίου) Αττικής και αφετέρου με την ιταλική ENI για το μερίδιό της στη Zeniθ (πρώην ΕΠΑ Θεσσαλονίκης - Θεσσαλίας) και στην ΕΔΑ Θεσσαλονίκης - Θεσσαλίας. Ωστόσο, αν και ο χρόνος έχει ήδη αρχίσει να μετράει αντίστροφα, εντός κλειστών θυρών εξελίσσεται ένα σκληρό μπρα ντε φερ, με επίκεντρο κυρίως το τμήμα της εξαγωγής. Ο αρχικός σχεδιασμός προέβλεπε την εξαγορά του μεριδίου της Shell στην ΕΠΑ και ΕΔΑ Αττικής από τη ΔΕΠΑ (μετέχει σήμερα με 51%) και την πώληση του μεριδίου της ΔΕΠΑ σε Zeniθ και ΕΔΑ Θεσσαλονίκης - Θεσσαλίας στην ENI. Στην πορεία όμως η τακτική κυβέρνησης - ΔΕΠΑ διαφοροποιείται και η ελληνική πλευρά ζητεί αποχώρηση μεν από την ΕΠΑ Θεσσαλονίκης - Θεσσαλίας αλλά παραμονή, με κάποιο ποσοστό στην εταιρεία που διαχειρίζεται τα δίκτυα στις δύο περιοχές της Βόρειας Ελλάδας. Όπως αναφέρουν πηγές που παρακολουθούν στενά

τις διαπραγματεύσεις, «δεν είναι ασυμβίβαστο να παραμείνει η ΔΕΠΑ στα δίκτυα, και μάλιστα με το ποσοστό που διατηρεί σήμερα, δηλαδή 51%».

ΠΡΟΣΥΜΦΩΝΟ ΤΕΛΟΣ ΤΟΥ ΜΗΝΑ

Ωστόσο, οι ίδιες πηγές επισημαίνουν ότι, αν και οι συζητήσεις με την ENI είναι ομαλές, «υπάρχουν ακόμη ορισμένα αγκάθια, με κυριότερο το τμήμα, τα οποία μπορεί να καθυστερήσουν το ντλ». Όσον αφορά τις διαβουλεύσεις με τη Shell, υπάρχουν ακόμη πολλά ανοικτά μέτωπα, με... πυξίδα και πάλι τα χρήματα. Μάλιστα η καθυστέρηση στις διαπραγματεύσεις με τους Ολλανδούς ερμηνεύεται από παράγοντες που είναι κοντά στις διαδικασίες ως απροθυμία της Shell να εγκαταλείψει μια εταιρεία με μεγάλες προοπτικές ανάπτυξης (ειδικά στα δίκτυα), με δεδομένο το άνοιγμα του λιανεμπορίου αερίου από τις αρχές του χρόνου. Σε κάθε περίπτωση, όπως τονίζουν χαρακτηριστικά στελέχη της αγοράς με γνώση των εξελίξεων, «όλα κρίνονται στο τέλος της ημέρας και συνήθως έχουν να κάνουν με τα λεφτά». Σε κάθε περίπτωση, παράγοντες της ΔΕΠΑ μιλώντας στο «Βήμα» υποστηρίζουν ότι μπορεί να υπάρξει μια προσυμφωνία προς το τέλος του μήνα ώστε εντός του Μαΐου να εγκριθεί από το ΔΣ της επιχείρησης, να περάσει από την έγκριση της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας (ΡΑΕ) και να σταλεί για το τελικό OK στην DG Comp (Directorate-General for Competition - Γενική Διεύθυνση Ανταγωνισμού).

«Το αισιόδοξο σενάριο είναι η DG Comp να δώσει τις... ευλογίες της σε ένα τρίμηνο - διότι και εκεί λειτουργούν με ρυθμούς Ελληνικού Δημοσίου. Σε κάθε περίπτωση θα πρέπει σύντομα να υπάρχει έστω μια πρώτη συμφωνία, καθώς βρίσκεται στην checklist των θεσμών για την τέταρτη αξιολόγηση» σημειώνει κυβερνητική πηγή. Με το κλείσιμο των συμφωνιών με ENI και Shell, το ΤΑΙΠΕΔ θα μπορέσει να έχει μια σαφή εικόνα για τα περιουσιακά στοιχεία της ΔΕΠΑ, ώστε να μπορέσει να προχωρήσει σε διεθνή διαγωνισμό για την πώληση του 65% της εταιρείας. Απώτερος στόχος της κυβέρνησης είναι να διατηρήσει η δημόσια επιχείρηση τον έλεγχο στα δίκτυα διανομής, στις διεθνείς συμβάσεις εισαγωγών αερίου και στα διακρατικά επενδυτικά σχέδια (όπως του ελληνοβουλγαρικού αγωγού IGB, του ελληνοϊταλικού IGI, του EastMed που θα έρχεται από το Ισραήλ, της προέκτασης του Turkish Stream) και επεξεργάζεται διάφορα σενάρια.

ΠΡΟΚΗΡΥΧΘΗΚΕ Ο ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΓΙΑ ΤΑ ΕΛΠΕ

Σε τροχιά υλοποίησης μπήκε την περασμένη Τετάρτη και η πώληση του 50,01% των ΕΛΠΕ (20% των μετοχών του Ελληνικού Δημοσίου και 35,01% της Pan-European του ομίλου Λάτση). Με την προκήρυξη του διαγωνισμού από το ΤΑΙΠΕΔ επιταχύνονται οι διαδικασίες για την πώληση πλειοψηφικού πακέτου της εταιρείας, που αποτελεί και μνημονιακό στόχο. Ο διαγωνισμός θα πρέπει να έχει ολοκληρωθεί έως τα

τέλη φθινοπώρου. Εκτός από το πλειοψηφικό πακέτο ο νέος ιδιοκτήτης θα έχει και το μάντζμεντ. Ωστόσο, το Ελληνικό Δημόσιο σχεδιάζει να διατηρήσει τον έλεγχο στην έρευνα και στην παραγωγή υδρογονανθράκων, καθώς τα ΕΛΠΕ κατέχουν ή διεκδικούν δικαιώματα σε πολλά θαλάσσια και χερσαία οικόπεδα. Η ιδιωτικοποίηση των ΕΛΠΕ θεωρείται η μεγαλύτερη αποκρατικοποίηση (ύστερα από εκείνη των 14 περιφερειακών αεροδρομίων) και το τμήμα που καλείται να καταβάλει ο επενδυτής εκτιμάται - βάσει της τρέχουσας χρηματιστηριακής τιμής που είναι 2,4 δισ. ευρώ - σε περισσότερα από 2 δισ. ευρώ.

ΣΕ ΑΣΙΑΤΙΚΟΥΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟΥΣ ΓΙΓΑΝΤΕΣ ΟΙ ΕΛΠΙΔΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΛΙΓΝΙΤΙΚΟ ΠΑΚΕΤΟ

Μετά το... success story με τον διαγωνισμό του ΔΕΣΦΑ (η πλειοδότης κοινοπραξία δίνει 535 εκατ. ευρώ), έρχεται η πώληση του λιγνιτικού πακέτου της ΔΕΗ (δύο μονάδες της Μεγαλόπολης, η Μελίτη I και η άδεια για τη Μελίτη II), η οποία αναμένεται ότι θα ολοκληρωθεί στα τέλη του 2018, σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα που περιγράφεται στο σχετικό νομοσχέδιο (αναμένεται σύντομα να εισαχθεί προς ψήφιση στη Βουλή). Το ζητούμενο πλέον είναι το επενδυτικό ενδιαφέρον που διαφάνηκε από το market test να πάρει «σάρκα και οστά». Ωστόσο, με δεδομένο ότι ευρωπαϊκές εταιρείες - ακόμα και χωρών του πρώην Ανατολικού Μπλοκ, όπως η τσεχική CEZ - έχουν διαμνησεί ότι αποσύρονται από τον λιγνίτη και στρέφονται προς τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, το επενδυτικό ρίσκο στον λιγνίτη αναμένεται να πάρουν ασιατικοί ενεργειακοί γίγαντες.

ΟΙ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ

Πάντως, όσον αφορά τα εργασιακά δικαιώματα των εργαζομένων που απασχολούνται στις προς πώληση μονάδες της ΔΕΗ, θα μεταβιβαστούν στην νέα ανώνυμη εταιρεία που θα δημιουργηθεί. Οι νέοι ιδιοκτήτες θα κρατήσουν όσο προσωπικό χρειάζονται για να λειτουργήσουν οι μονάδες και δεν θα μπορούν να προχωρήσουν σε απολύσεις για μία εξαετία. Το υπόλοιπο προσωπικό θα μετακινηθεί σε άλλες θυγατρικές της ΔΕΗ ή θα μπορεί να αποχωρήσει μέσω προγραμμάτων εθελούσιας εξόδου. Επιπλέον, η επιχείρηση θα πρέπει να απέχει από οποιαδήποτε ανταγωνιστική κίνηση προσέλκυσης εργαζομένων για μία διετία. Σε ό,τι αφορά το 17% της εταιρείας που βρίσκεται στο χαρτοφυλάκιο του ΤΑΙΠΕΔ, η τύχη του θα κριθεί ανάλογα με την κατάληξη που θα έχει ο διαγωνισμός για την πώληση του 40% των λιγνιτών της ΔΕΗ.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ ΤΟΥ ΚΡΑΤΙΚΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΟ ΤΡΙΜΗΝΟ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ ΜΑΡΤΙΟΥ 2018

Πρωτογενές πλεόνασμα ύψους 2,366 δισ. ευρώ παρουσίασε ο προϋπολογισμός το τρίμηνο Ιανουάριος- Μάρτιος 2018 έναντι στόχου για πρωτογενές πλεόνασμα 1,096 δισ. ευρώ και πρωτογενούς πλεονάσματος 1,070 δισ. ευρώ την ίδια περίοδο το 2017. Το ΑΠΕ-ΜΠΕ γράφει ότι σύμφωνα με τα στοιχεία εκτέλεσης του κρατικού προϋπολογισμού, σε τροποποιημένη ταμειακή βάση, που δόθηκαν στη δημοσιότητα, το τρίμηνο Ιανουαρίου Μαρτίου 2018, παρουσιάζεται πλεόνασμα στο ισοζύγιο του κρατικού προϋπολογισμού (γενική κυβέρνηση) ύψους 454 εκατ. ευρώ έναντι στόχου για έλλειμμα 816 εκατ. ευρώ που έχει περιληφθεί στην εισηγητική έκθεση του Προϋπολογισμού 2018, και ελλείμματος 1,364 δισ. ευρώ το αντίστοιχο διάστημα του 2017.

Αναλυτικά σύμφωνα με τα στοιχεία:

Το ύψος των καθαρών εσόδων του κρατικού προϋπολογισμού ανήλθε σε 12,158 δισ. ευρώ παρουσιάζοντας αύξηση κατά 936 εκατ. ευρώ ή 8,3% έναντι του στόχου.

Τα καθαρά έσοδα του τακτικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 11,098 δισ. ευρώ, αυξημένα κατά 407 εκατ. ευρώ ή 3,8% έναντι του στόχου.

Ειδικότερα, την περίοδο Ιανουαρίου-Μαρτίου 2018 αύξηση έναντι του στόχου παρατηρήθηκε στις εξής κύριες κατηγορίες εσόδων:

- α) Φόρος εισοδήματος φυσικών προσώπων κατά 38 εκατ. ευρώ ή 2,3%,
- β) Φόροι στην περιουσία κατά 75 εκατ. ευρώ ή 18,0%,
- γ) Άμεσοι φόροι ΠΟΕ κατά 59 εκατ. ευρώ ή 8,4%,
- δ) Λοιποί άμεσοι φόροι κατά 17 εκατ. ευρώ ή 4,9%,
- ε) Έμμεσοι φόροι ΠΟΕ κατά 130 εκατ. ευρώ ή 34,0%,
- στ) Λοιποί έμμεσοι φόροι κατά 25 εκατ. ευρώ ή 25,7%,
- ζ) Απολήψεις από ΕΕ κατά 114 εκατ. ευρώ ή 159,3%,
- η) Λοιπά μη φορολογικά έσοδα κατά 374 εκατ. ευρώ ή 30,2%,
- θ) Έσοδα NATO κατά 34 εκατ. ευρώ.

Μειωμένα έναντι του στόχου την ίδια περίοδο ήταν τα έσοδα στις κάτωθι βασικές κατηγορίες:

- α) Φόρος εισοδήματος ειδικών κατηγοριών κατά 67 εκατ. ευρώ ή 19,1%,
 - β) ΦΠΑ πετρελαιοειδών κατά 13 εκατ. ευρώ ή 2,8%,
 - γ) ΦΠΑ λοιπών κατά 32 εκατ. ευρώ ή 1,1%,
 - δ) ΕΦΚ ενεργειακών προϊόντων κατά 78 εκατ. ευρώ ή 7,1%,
 - ε) Λοιποί ΕΦΚ (καπνού, κλπ) κατά 19 εκατ. ευρώ ή 3,0%,
 - στ) Λοιποί φόροι κατανάλωσης κατά 27 εκατ. ευρώ ή 28,5%,
- Οι επιστροφές εσόδων (εξαιρουμένων των επιστροφών από το πρόγραμμα εκκαθάρισης ληξιπρόθεσμων οφειλών) ανήλθαν σε 1,079 δισ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση κατά 227 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου (852 εκατ. ευρώ). Τα έσοδα του Προϋπολογισμού Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) ανήλθαν σε 1,060 δισ. ευρώ, αυξημένα κατά 529 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου.

Ειδικότερα, τον Μάρτιο 2018 το σύνολο των καθαρών εσόδων του κρατικού προϋπολογισμού ανήλθε στα 3,184 δισ. ευρώ μειωμένο κατά 198 εκατ. ευρώ σε σχέση με τον μηνιαίο στόχο.

Τα καθαρά έσοδα του τακτικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 2,799 δισ. ευρώ, μειωμένα έναντι του μηνιαίου στόχου κατά 268 εκατ. ευρώ.

Οι κυριότερες κατηγορίες εσόδων στις οποίες σημειώθηκε αύξηση έναντι του στόχου τον Μάρτιο 2018, είναι οι κάτωθι:

- α) Φόροι στην περιουσία κατά 18 εκατ. ευρώ,
 - β) Έμμεσοι φόροι ΠΟΕ κατά 16 εκατ. ευρώ,
 - γ) Λοιποί έμμεσοι φόροι κατά 15 εκατ. ευρώ,
 - ε) Λοιπά μη φορολογικά έσοδα κατά 69 εκατ. ευρώ,
- Αντίθετα, μειωμένες έναντι του στόχου ήταν τον Μάρτιο 2018 κυρίως οι εξής κατηγορίες εσόδων:
- α) Φόρος εισοδήματος φυσικών προσώπων κατά 36 εκατ. ευρώ,
 - β) Φόρος εισοδήματος νομικών προσώπων κατά 10 εκατ. ευρώ,
 - γ) Φόρος εισοδήματος ειδικών κατηγοριών κατά 36 εκατ. ευρώ,
 - δ) Άμεσοι φόροι ΠΟΕ κατά 16 εκατ. ευρώ,
 - ε) Λοιποί άμεσοι φόροι κατά 10 εκατ. ευρώ,

- στ) ΦΠΑ λοιπών κατά 63 εκατ. ευρώ,
 - ζ) Χαρτόσημο κατά 11 εκατ. ευρώ,
 - η) ΕΦΚ ενεργειακών προϊόντων κατά 20 εκατ. ευρώ,
 - θ) Λοιποί ΕΦΚ (καπνού, κλπ) κατά 29 εκατ. ευρώ,
 - ι) Λοιποί φόροι κατανάλωσης κατά 27 εκατ. ευρώ.
- Τα έσοδα του ΠΔΕ ανήλθαν σε 385 εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 71 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου.

Οι επιστροφές εσόδων του Μαρτίου 2018 (εξαιρουμένων των επιστροφών από το πρόγραμμα εκκαθάρισης ληξιπρόθεσμων οφειλών) ανήλθαν σε 360 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση κατά 117 εκατ. ευρώ έναντι του μηνιαίου στόχου (243 εκατ. ευρώ).

Οι δαπάνες του κρατικού προϋπολογισμού για την περίοδο Ιανουαρίου- Μαρτίου 2018 ανήλθαν στα 11,704 δισ. ευρώ και παρουσιάζονται μειωμένες κατά 335 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου. Ειδικότερα, οι δαπάνες του τακτικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 11,357 δισ. ευρώ και είναι μειωμένες κατά 2 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου. Μειωμένες έναντι του στόχου ήταν κυρίως οι δαπάνες για επιχορηγήσεις νοσοκομείων, ΥΠΕ-ΠΕΔΥ κατά 150 εκατ. ευρώ.

Οι δαπάνες του κρατικού προϋπολογισμού παρουσιάζονται μειωμένες σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του 2017 κατά 1,077 δισ. ευρώ. Έχουν καταβληθεί επιπλέον 150 εκατ. ευρώ για το Κοινωνικό Εισόδημα Αλληλεγγύης και 160 εκατ. ευρώ για επιδόματα πολυτέκνων.

Οι δαπάνες του ΠΔΕ διαμορφώθηκαν σε 348 εκατ. ευρώ παρουσιάζοντας μείωση έναντι του στόχου κατά 332 εκατ. ευρώ.

Ειδικά για τον μήνα Μάρτιο οι δαπάνες του κρατικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 4,271 δισ. ευρώ και παρουσιάζονται μειωμένες κατά 24 εκατ. ευρώ έναντι του μηνιαίου στόχου, ενώ οι δαπάνες του τακτικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 4,111 δισ. ευρώ και παρουσιάζονται αυξημένες κατά 110 εκατ. ευρώ έναντι του μηνιαίου στόχου. Οι δαπάνες του Προϋπολογισμού Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) ανήλθαν σε 161 εκατ. ευρώ και παρουσιάζονται μειωμένες έναντι του μηνιαίου στόχου κατά 134 εκατ. ευρώ.

ΑΥΞΗΣΗ ΤΩΝ ΕΚΠΟΜΠΩΝ CO2 ΚΑΙ ΤΩΝ ΠΩΛΗΣΕΩΝ ΒΕΝΖΙΝΟΚΙΝΗΤΩΝ ΟΧΗΜΑΤΩΝ ΠΑΡΑΤΗΡΗΘΗΚΕ ΤΟ 2017 ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ

Δύο νέες τάσεις στις ταξινομήσεις αυτοκινήτων παρατηρήθηκαν πέρσι στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Η πρώτη είναι ότι αυξήθηκαν οι εκπομπές CO2 και δεύτερη είναι ότι παρατηρήθηκε σημαντική αύξηση των πωλήσεων βενζινοκίνητων αυτοκινήτων. Αυτό αναφέρει ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός Περιβάλλοντος ο οποίος όλο το προηγούμενο διάστημα είχε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Ένωση Κατασκευαστών Αυτοκινήτων (ACEA) για να ανακοινώσει τα στοιχεία. Το ΑΠΕ- ΜΠΕ γράφει ότι σύμφωνα με αυτά οι μέσες εκπομπές CO2 από τα καινούργια αυτοκίνητα στην ΕΕ αυξήθηκαν κατά 0,4% αγγίζοντας τα 118,5 γραμμάρια ανά χιλιόμετρο. Αυτή η αύξηση σημειώθηκε και στις 17 χώρες μέλη της ΕΕ σε σχέση με τις αντίστοιχες εκπομπές του 2016. Συγκεκριμένα η Μ. Βρετανία σημείωσε αύξηση των εκπομπών κατά 0,8%, η Γαλλία + 0,6%, η Ισπανία

+ 0,5% και η Γερμανία + 0,1%. Αύξηση σημείωσε η επίσης η Πολωνία (+ 1,43%) και οι χώρες της Νότιας Ευρώπης συμπεριλαμβανομένου και της Ελλάδας (μέσος όρος + 2,27%). Φυσικά να θυμίσουμε και το γεγονός ότι από το 2020 θα ισχύσουν αυστηρότερα όρια στις εκπομπές CO2 με αυστηρά πρόσημα για τις αυτοκινητοβιομηχανίες που δεν θα συνεπιστούν. Από την άλλη τα βενζινοκίνητα οχήματα όλο το 2017 γνώρισαν μεγάλη αύξηση, ξεπερνώντας μετά από χρόνια τα πετρελαιοκίνητα τα οποία γνώριζαν μεγάλη άνοδο από το 2009. Τα τελευταία στοιχεία της ACEA δείχνουν ότι το μερίδιο αγοράς των πετρελαιοκίνητων μειώθηκε κατά πέντε εκατοστιαίες μονάδες πέρυσι (από 49,9% σε 44,8%). Την πτώση αυτή αντισταθμίσει τα βενζινοκίνητα αυτοκίνητα. «Όπως δείχνουν τα στοιχεία η μετάβαση από το ντίζελ στη

βενζίνη έχει τώρα από αντίκτυπο στην απόδοση CO2 των νέων αυτοκινήτων», δηλώνει μεταξύ άλλων ο Γενικός Γραμματέας της ACEA, Ερικ Τζοναερτ. Έτσι, παρά την αύξηση των πωλήσεων το 2017 οι πωλήσεις των ηλεκτρικών αυτοκινήτων αυξήθηκαν ελάχιστα από το 1,1% στο 1,5%. Ένας ανασταλτικός παράγοντας για τις πωλήσεις τους είναι ότι ακόμη δεν υπάρχει η ανάλογη υποδομή για τη φόρτιση των αυτοκινήτων, έχουν θεωρητικά μικρή αυτονομία και δεν δίνονται ισχυρά κίνητρα για την απόκτησή τους. Φυσικά, οι περαιτέρω μειώσεις του CO2 εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό από τις πωλήσεις ηλεκτρικών και άλλων εναλλακτικών οχημάτων, προκειμένου να πέσει ο μέσος όρος των εκπομπών σε κάθε αυτοκινητοβιομηχανία.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΠΑΝΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΚΣΤΡΑΤΕΙΑ ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΕΣ ΟΥΣΙΕΣ

Ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός για την Ασφάλεια και την Υγεία στην Εργασία (EU-OSHA) ξεκίνησε πανευρωπαϊκή εκστρατεία, για την περίοδο 2018-2019, με τίτλο «Ασφαλείς και Υγιείς Χώροι Εργασίας – Διαχείριση Επικίνδυνων Ουσιών». Η έναρξη της εκστρατείας σηματοδοτεί το ξεκίνημα μιας διετίας εκδηλώσεων και δράσεων που έχουν στόχο να επιστήσουν την προσοχή στο ζήτημα και να προωθήσουν τους βέλτιστους τρόπους αντιμετώπισης των κινδύνων που συνεπάγονται οι επικίνδυνες ουσίες για τους εργαζομένους. Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση της ΕΕ αντίθετα από την άποψη που επικρατεί, η χρήση επικίνδυνων ουσιών δεν μειώνεται στην ΕΕ, ενώ η ανάγκη διαχείρισης των κινδύνων που αυτές συνεπάγονται είναι πιεστικότερη από ποτέ. Ορισμένες από τις ουσίες στις οποίες εκτίθενται συχνότερα οι εργαζόμενοι περιλαμβάνουν καρκινογόνους παράγοντες. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή πρόσφατα πρότεινε τον περιορισμό της έκθεσης των εργαζομένων σε πέντε καρκινογόνους χημικές ουσίες, πέραν των 21 ουσιών που έχουν ήδη περιοριστεί ή προταθεί για περιορισμό.

Η Επίτροπος κ. Marianne Thyssen, αρμόδια για την απασχόληση, τις κοινωνικές υποθέσεις, τις δεξιότητες και την κινητικότητα του εργατικού δυναμικού, μίλησε σε συνέντευξη Τύπου στις Βρυξέλλες για την έναρξη της εκστρατείας: «Θα συνεχίσουμε τις προσπάθειες ευαισθητοποίησης και την ανάληψη δράσης για τον περιορισμό της έκθεσης των εργαζομένων σε καρκινογόνους χημικές ουσίες. Πρόκειται για βασική προτεραιότητα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ιδίως διότι ο ευρωπαϊκός πυλώνας κοινωνικών δικαιωμάτων παρέχει στους εργαζομένους το δικαίωμα να απολαμβάνουν υψηλό επίπεδο προστασίας της ασφάλειας και της υγείας τους στην εργασία. Οι εκστρατείες του EU-OSHA ανοίγουν τον δρόμο για την προσέγγιση χώρων εργασίας σε ολόκληρη την Ευρώπη και βοηθούν τους οργανισμούς να υιοθετούν αποτελεσματικές προσεγγίσεις για τη διαχείριση της επαγγελματικής ασφάλειας και υγείας με τα απαραίτητα εργαλεία.»

Σκοπός της νέας εκστρατείας είναι να προωθήσει τεχνικές για την ορθή διαχείριση των επικίνδυνων ουσιών στον χώρο εργασίας, όπως είναι η αξιολόγηση και η εξάλειψη των κινδύνων καθώς και η υποκατάσταση των ουσιών, μέσω της διάδοσης πρακτικών εργαλείων και μελετών περιπτώσεων. Η εκστρατεία επικεντρώνεται επίσης σε ομάδες εργαζομένων που αντιμετωπίζουν ιδιαίτερο κίνδυνο.

Η Δρ. Christa Sedlatschek, διευθύντρια του EU-OSHA, δηλώνει: «Πολλοί εργαζόμενοι αγνοούν ότι βλάβες δεν προκαλούν μόνον τα παρασκευασμένα χημικά προϊόντα που επισημαίνονται με πληροφορίες επικινδυνότητας και ασφάλειας. Υπάρχουν κι άλλες ουσίες που χρησιμοποιούνται συχνά σε πολλούς κλάδους—από τον χειρισμό των αλεύρων στα αρτοποιεία έως τη σκόνη πυριτίου στα εργοστάσια— οι οποίες μπορεί να είναι επικίνδυνες εάν δεν γίνεται αποτελεσματική διαχείριση της χρήσης τους. Επομένως, η εκστρατεία μας ευαισθητο-

ποιεί σχετικά με κάθε τύπο επικίνδυνων ουσιών, και όχι μόνον των προφανών, ενώ ταυτόχρονα δίνει έμφαση στη σημασία της αξιολόγησης του κινδύνου σε όλους τους κλάδους, ως πρώτο βήμα για την πρόληψη.»

Η εκστρατεία συγκεντρώνει ευρύ φάσμα εταιρών, μεταξύ άλλων το δίκτυο των εθνικών εσπιακών πόλων, τους επίσημους εταίρους της εκστρατείας και τους εταίρους μέσω μαζικής ενημέρωσης του EU-OSHA, καθώς και το Ευρωπαϊκό Επιχειρηματικό Δίκτυο, οι οποίοι συμβάλλουν στη διάδοση των μηνυμάτων της εκστρατείας σε πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις. Επιπλέον, η εκστρατεία έχει τη στήριξη των ευρωπαϊκών θεσμικών οργάνων και των δικτύων τους, ιδίως της Βουλγαρικής προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ.

Ο Βούλγαρος αναπληρωτής υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Πολιτικής, **κ. Lazar Lazarov,** σχολίασε: «Η πρόσφατη εκστρατεία για ασφαλείς και υγιείς χώρους εργασίας μεταδίδει ένα σημαντικό μήνυμα. Ενώ έχει θεσπιστεί σχετική νομοθεσία, οι εργαζόμενοι και οι εργοδότες σε ολόκληρη την Ευρώπη πρέπει επίσης να γνωρίζουν τους κανόνες και τους κανονισμούς, καθώς και τον βέλτιστο τρόπο τήρησής τους. Διαφορετικά, δεν θα γίνεται ορθή διαχείριση των κινδύνων που προέρχονται από την έκθεση σε επικίνδυνες ουσίες. Ευελπιστούμε σε μια συνεργασία με τον EU-OSHA και τους εταίρους της εκστρατείας τα επόμενα έτη.»

Η ανταλλαγή ιδεών και παρεμβάσεων που έχουν αντίκτυπο στους χώρους εργασίας πραγματοποιείται κυρίως μέσω των βραβείων καλής πρακτικής για ασφαλείς και υγιείς χώρους εργασίας. Επιπλέον, έχει αναπτυχθεί ποικίλο υλικό, το οποίο διατίθεται μέσω ενός πολυγλωσσικού ιστότοπου για τη στήριξη της εκστρατείας. Επίσης, υπάρχει διαθέσιμο στα αγγλικά ένα ηλεκτρονικό εργαλείο για την αποτελεσματική διαχείριση των επικίνδυνων ουσιών στον χώρο εργασίας, το οποίο σύντομα θα είναι διαθέσιμο σε ειδικές εκδόσεις για τρεις χώρες (Αυστρία, Εσθονία και Ρουμανία). Περαιτέρω, έχει δημιουργηθεί βάση δεδομένων που περιλαμβάνει περίπου 700 πρακτικά εργαλεία και έγγραφα καθοδήγησης από 11 κράτη μέλη, ενώ ταυτόχρονα, στον ιστότοπο της εκστρατείας υπάρχουν διαθέσιμες μελέτες περιπτώσεων, γραφικά πληροφοριών και ταινίες κινουμένων σχεδίων μικρού μήκους με πρωταγωνιστή τον χαρακτήρα Naro.

Επιπλέον, ο EU-OSHA είναι εταίρος του χάρτη πορείας για τους καρκινογόνους παράγοντες. Αυτό το σχέδιο δράσης έχει σκοπό αφενός να ευαισθητοποιήσει σχετικά με τους καρκινογόνους παράγοντες στον χώρο εργασίας, καθώς και με τις σχετικές οριστικές τιμές και τη νομοθεσία, και αφετέρου να παρέχει πρακτικές πληροφορίες για την αξιολόγηση του κινδύνου και παραδείγματα ορθής πρακτικής για την εξάλειψη ή τη διαχείριση των κινδύνων.

Ιστορικό

Η εκστρατεία για τους ασφαλείς και υγιείς χώρους εργασίας 2018-2019, με τίτλο «Ασφαλείς και Υγιείς Χώροι Εργασίας –

Διαχείριση Επικίνδυνων Ουσιών», έχει σκοπό να ευαισθητοποιήσει όσον αφορά τις επικίνδυνες ουσίες στον χώρο εργασίας και να ενημερώσει για τους τρόπους πρόληψης της έκθεσης στις ουσίες αυτές. Η εκστρατεία συντονίζεται σε εθνικό επίπεδο από τους εσπιακούς πόλους του EU-OSHA και υποστηρίζεται από τους επίσημους εταίρους της εκστρατείας και τους εταίρους μέσω μαζικής ενημέρωσης, καθώς και από το Ευρωπαϊκό Επιχειρηματικό Δίκτυο. Έχει πέντε κύριους στόχους: να ευαισθητοποιήσει σχετικά με τη σπουδαιότητα και τη σημασία της διαχείρισης των επικίνδυνων ουσιών στους χώρους εργασίας στην Ευρώπη.

-να προωθήσει την αξιολόγηση και την εξάλειψη των κινδύνων καθώς και την υποκατάσταση των ουσιών παρέχοντας πρακτικά εργαλεία και παραδείγματα καλής πρακτικής.

-να ευαισθητοποιήσει σχετικά με τους κινδύνους της έκθεσης σε καρκινογόνους παράγοντες, σπηρίζοντας την ανταλλαγή καλών πρακτικών.

-να στοχεύει σε συγκεκριμένες ομάδες εργαζομένων που αντιμετωπίζουν μεγαλύτερο κίνδυνο, παρέχοντας εξειδικευμένα στοιχεία και αριθμούς, καθώς και οδηγίες για τη χρήση καλών πρακτικών.

-να αυξήσει την ευαισθητοποίηση σχετικά με τις εξελίξεις στην πολιτική και τη νομοθεσία, παρέχοντας μια επισκόπηση σε απλή γλώσσα για την υπάρχουσα νομοθεσία και καθοδήγηση.

Μετά την έναρξη της εκστρατείας στις 24 Απριλίου 2018, τα σημαντικότερα ορόσημά της είναι, μεταξύ άλλων, οι Ευρωπαϊκές Εβδομάδες για την Ασφάλεια και την Υγεία στην Εργασία (Οκτώβριος 2018 και 2019) και η εκδήλωση ανταλλαγής καλών πρακτικών (αρχές του 2019). Η εκστρατεία ολοκληρώνεται με την τελετή απονομής βραβείων καλής πρακτικής και τη διάσκεψη κορυφής για τους ασφαλείς και υγιείς χώρους εργασίας (και οι δύο τον Νοέμβριο του 2019). Στο πλαίσιο αυτών των εκδηλώσεων, οι οποίες θα φιλοξενηθούν από τον EU-OSHA στο Μπιλμπάο, οι συμμετέχοντες θα έχουν την ευκαιρία να γιορτάσουν τις επιτυχίες της εκστρατείας και να αντλήσουν διδάγματα.

Αποστολή του Ευρωπαϊκού Οργανισμού για την Ασφάλεια και την Υγεία στην Εργασία (EU-OSHA) είναι να καταστήσει τους χώρους εργασίας στην Ευρώπη ασφαλέστερους, υγιέστερους και παραγωγικότερους. Ο Οργανισμός ερευνά, αναπτύσσει και διανέμει αξιόπιστη, ισορροπημένη και αμερόληπτη πληροφόρηση σχετικά με την ασφάλεια και την υγεία και οργανώνει πανευρωπαϊκές εκστρατείες ευαισθητοποίησης. Ιδρύθηκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση το 1994 και έχει την έδρα του στο Μπιλμπάο της Ισπανίας. Φέρνει σε επαφή εκπροσώπους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, των κυβερνήσεων των κρατών μελών, των οργανώσεων των εργοδοτών και των εργαζομένων, καθώς και κορυφαίους εμπειρογνώμονες από το σύνολο των 28 κρατών μελών της ΕΕ και άλλων χωρών.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΝΕΕΣ ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΣΤΟΝ ΕΘΝΙΚΟ ΚΗΠΟ ΚΑΙ ΤΟ ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΤΡΙΓΩΝΟ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ

Σε μια πιο εύκολη, «έξυπνη» πόλη θα αρχίσουν να ζούνε εντός του καλοκαιριού οι κάτοικοι των Αθηνών. Ομάδες νέων ανθρώπων ήδη αναπτύσσουν καινοτόμες ιδέες στο ψηφιακό εργαστήριο, Athens Digital Lab, ώστε να βρουν εφαρμογή αρχικά στο κέντρο της Αθήνας και συγκεκριμένα στον Εθνικό Κήπο και στο εμπορικό τρίγωνο (περιοχή Συντάγματος, πλατεία Μοναστηριακού και Ομόνοια). Όπως εξηγεί στο Αθηνάϊκό-Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων ο επικεφαλής της ψηφιακής πολιτικής του δήμου Αθηναίων, Κωνσταντίνος Χαμπιδής «από την μια πλευρά επιδιώκουμε να βελτιωθεί σε μεγάλο ποσοστό η καθημερινότητα των πολιτών κι από την άλλη πλευρά, η δεύτερη προτεραιότητά μας είναι να δώσουμε ευκαιρίες στους νέους ανθρώπους, αλλά και να ανοίξουν οι υποδομές του δήμου, να τους δώσουμε πρόσβαση. Έτσι ερχόμαστε σε επαφή στην ουσία με καινοτόμα πράγματα και κατ' επέκταση με την ίδια την κοινωνία. Σκοπός μας είναι να βοηθήσουμε την ανάπτυξη ψηφιακών εφαρμογών για την Αθήνα. Υπάρχουν πολλές ωραίες ιδέες οι οποίες όμως είτε έχουν πρόβλημα χρηματοδότησης είτε υπάρχει απουσία του απαραίτητου πεδίου για να δοκιμαστούν».

Ειδικότερα, πρόκειται για ένα πρότυπο εργαστήριο έρευνας και ανάπτυξης προηγμένων λύσεων smart city, το οποίο υποστηρίζει την δημιουργία και ωρίμανση εφαρμογών που απαντούν σε πραγματικές ανάγκες της Αθήνας, αναβαθμίζουν την ποιότητα ζωής των κατοίκων της και των επισκεπτών της και ενισχύουν τον ψηφιακό μετασχηματισμό της πόλης.

Όπως αναφέρει ο κ. Χαμπιδής το Athens Digital Lab είναι ένα πρωτοποριακό εγχείρημα, το οποίο σκοπό έχει να εισάγει καινοτομία στις δομές του δήμου και της πόλης και να ενισχύσει τη νεανική επιχειρηματικότητα. «Τον Οκτώβριο του 2017 έγινε μια ανοικτή πρόσκληση για κατάθεση ιδεών για πέντε συγκεκριμένες θεματικές ενότητες». Αυτές οι ενότητες είναι η καθαριότητα, στάθμευση, διαχείριση Πρασίνου, διαχείριση Δημόσιου Χώρου, διαχείριση στόλου οχημάτων, «ενώ έχουμε αφήσει και μια ανοικτή θεματική ενότητα για κάποιον που θα είχε μια εξαιρετική ιδέα για μια εφαρμογή που εμείς δεν είχαμε σκεφτεί» δηλώνει και τονίζει ότι «από τον Οκτώβριο μέχρι σήμερα οι ιδέες κατατέθηκαν, έχουν επιλεγεί κι ήδη αρχίζουν να αναπτύσσονται ώστε μέσα στο καλοκαίρι να εφαρμοστούν. Σίγουρα θα έχουμε στην πράξη αυ-

τές που αφορούν το κέντρο της Αθήνας, όπως στον Εθνικό Κήπο και το εμπορικό τρίγωνο (την περιοχή Συντάγματος, πλατεία Μοναστηριακού και Ομόνοια)».

Το Athens Digital Lab στεγάζεται στο Σεράφειο Συγκρότημα του δήμου Αθηναίων κι απευθύνεται σε φοιτητές, ερευνητές, νέους επιστήμονες, επαγγελματίες, νέους επιχειρηματίες που αγαπούν την τεχνολογία και επιθυμούν να δραστηριοποιηθούν στην ανάπτυξη και εμπορική αξιοποίηση νέων προϊόντων/υπηρεσιών. «Εστιάζουμε στους νέους ανθρώπους αλλά μας ενδιαφέρουν κυρίως οι καλές ιδέες ανεξάρτητα από ηλικιακές ομάδες. Δίνουμε την ευκαιρία στους ίδιους τους πολίτες, στους κατοίκους της Αθήνας να δοκιμάσουν λύσεις, να πειραματιστούν» υπογραμμίζει ο κ. Χαμπιδής.

Το ψηφιακό εργαστήριο στην ουσία είναι μια συνεργασία ανάμεσα στον δήμο Αθηναίων και με αποκλειστική δωρεά του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος (ΙΣΝ), το Athens Partnership με τη συνεργασία της COSMOTE και της Nokia.

ΕΞΕΤΑΖΕΤΑΙ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ ΤΟΥ ΛΙΜΑΝΙΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΠΟΥ ΘΑ ΠΑΡΑΧΩΡΗΘΟΥΝ ΣΤΟΝ ΔΗΜΟ

Τη μελλοντική χρήση των τεσσάρων κτιρίων που βρίσκονται στην πρώτη προβλήτα του λιμανιού της Θεσσαλονίκης και αναμένεται να παραχωρηθούν σύντομα προς χρήση στον κεντρικό δήμο, πιθανότατα στις αρχές της επόμενης εβδομάδας, εξετάζει η διοίκηση του Γιάννη Μπουτάρη. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο κ. Μπουτάρης επισκέφτηκε τους χώρους του λιμανιού, συνοδευόμενος από τους αντιδημάρχους Τεχνικών Έργων, Περιβάλλοντος και Καθαριότητας, Θανάση Παππά και Ασπικής Ανθεκτικότητας, Γιώργο Δημαρέλο και συναντήθηκε με τον πρόεδρο και διευθύνοντα σύμβουλο της ΟΛΘ ΑΕ, Σωτήρη Θεοφάνη και τον επικεφαλής της Δημόσιας Αρχής Λιμένων Θεσσαλονίκης, Γιώργο Τοζιδη. Τις επόμενες ημέρες θα

συνταχθεί πρωτόκολλο παράδοσης και παραλαβής, μεταξύ του δήμου Θεσσαλονίκης και του ΟΛΘ, με τους όρους και τις προϋποθέσεις κάτω από τις οποίες θα αποδοθούν τα τέσσερα κτίρια -συνολικού εμβαδού των 3.000 τετραγωνικών μέτρων- στον κεντρικό δήμο. Συγκεκριμένα, ο δήμος Θεσσαλονίκης θα παραλάβει την αποθήκη Δ', που θα χρησιμοποιείται για πολιτιστικές εκδηλώσεις και δραστηριότητες, ενώ για τη φιλοξενία βρεφών και νηπίων θα διατεθούν τα πρώτα κτίρια Ναυτικής Διοίκησης και ο Βρεφονηπιακός Σταθμός, τα οποία φαίνεται πως βρίσκονται σε καλή κατάσταση. Από την αυτοψία που έγινε στους χώρους, από τον δήμαρχο και τους αρμόδιους αντιδημάρχους, προέκυψε πως υπάρχουν κάποια στατικά

προβλήματα στον τέταρτο χώρο που θα παραχωρηθεί, το πρώην κτίριο του Υπολιμενάρχη στην Πύλη 4, για το οποίο δεν έχει αποφασιστεί ακόμη η μελλοντική του χρήση. Ωστόσο, πέρα από τα τέσσερα παραπάνω κτίρια, η διοίκηση του Γιάννη Μπουτάρη επιθυμεί να υπάρξει δυνατότητα φιλοξενίας σε ορόφους του κτιρίου του πρώην Λιμεναρχείου, που δεν ανήκει στον ΟΛΘ, αλλά στη δικαιοδοσία της Αρχής Λιμένων. «Σχεδιάζουμε τις κινήσεις του μέλλοντος. Τις επόμενες ημέρες θα ξεκινήσει μια προγραμματική συμφωνία μεταξύ του δήμου και του ΟΛΘ για να αποδοθούν τα πρώτα τέσσερα κτίρια», ανέφερε στο ΑΠΕ - ΜΠΕ ο αντιδήμαρχος Τεχνικών Έργων, Περιβάλλοντος και Καθαριότητας, Θανάσης Παππάς.

ΟΔΗΓΙΕΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΣΤΟΥΣ ΔΗΜΟΥΣ ΓΙΑ ΤΗ ΛΗΨΗ ΜΕΤΡΩΝ ΠΡΟΛΗΨΗΣ ΤΗΣ ΡΥΠΑΝΣΗΣ ΣΤΙΣ ΑΚΤΕΣ

Οδηγίες στους δήμους για τη λήψη μέτρων πρόληψης της ρύπανσης στις ακτές απευθύνει το Τμήμα Περιβαλλοντικής Υγιεινής και Υγειονομικού Ελέγχου της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας. Σε ανακοίνωσή του, εν όψει της έναρξης της θερινής περιόδου, επισημαίνει ότι το καλοκαίρι οξύνονται τα φαινόμενα ρύπανσης της θάλασσας με απορρίμματα και τονίζει ότι εκτός από τα απαραίτητα μέτρα, επιβάλλεται η εντατικοποίηση της συνεργασίας μεταξύ αρχών, φορέων και πολιτών. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ειδικότερα ζητείται, μεταξύ άλλων, από τους Δήμους να προβαίνουν στην τοποθέτηση προειδοποιητικών πινακίδων για τη μη απόρριψη σκουπιδιών στις παραλίες κατά μήκος των ακτών, να τοποθετούν δοχεία απορριμμάτων, να προχωρούν σε τακτική αποκομιδή τους από τους κάδους, να διενεργούν καθα-

ρισμούς ρεμάτων και χειμάρρων που οδηγούν στην θάλασσα, να ελέγχουν και να συντηρούν τις κοινόχρηστες εγκαταστάσεις υγιεινής στις πολυσύχναστες πλαζ, να κάνουν ελέγχους για ενδεχόμενη παράνομη διάθεση λυμάτων ή αποβλήτων και να ενθαρρύνουν πρωτοβουλίες πολιτών για τη συγκρότηση ομάδων καθαρισμού ακτών και θαλάσσιων χώρων από απορρίμματα.

Σε ό,τι αφορά την καταλληλότητα του θαλασσινού νερού των ακτών κολύμβησης της Θεσσαλονίκης, γίνεται γνωστό ότι με απόφαση της Αντιπεριφερειάρχη Μητροπολιτικής Ενότητας Θεσσαλονίκης που εκδόθηκε με βάση αποτελέσματα μικροβιολογικών αναλύσεων θαλασσινών νερών, η κολύμβηση επιτρέπεται από την παραλία Περαίας ως την ακτή ΠΙΚΠΑ Αγίας Τριάδας, στην παραλία Αγγελοχωρίου, στην κοινοτική ακτή Μη-

χανιώνας, από την κοινοτική πλαζ Επανομής και μέχρι τα όρια της Περιφερειακής Ενότητας Θεσσαλονίκης και από την ακτή «Μηλίες Σταυρού» έως την κοινοτική ακτή Σταυρού καθώς και σε όλο το μήκος των ακτών ανατολικά (περιοχές Σταυρού, Βρασινών, Ασπροβάλας) μέχρι τα όρια της περιφερειακής ενότητας Θεσσαλονίκης.

Ειδικά για τις ακτές, οι δήμοι υποχρεούνται να λαμβάνουν μέτρα καθαριότητας, να ορίσουν υπεύθυνο για τον τομέα αυτό, να φροντίσουν για τον εξοπλισμό των ακτών με τις απαραίτητες εγκαταστάσεις υγιεινής και να προβαίνουν σε τοποθέτηση πινακίδων όταν οι ακτές είναι ακατάλληλες για κολύμπι.

PROTOTYPE

THE START-UP SUPPORT NETWORK

by TEE

ΤΕΧΝΟΔΙΚΤΥΑΚΟΣ
ΕΠΙΤΑΧΥΝΤΗΣ
ΚΑΙΝΟΤΟΜΩΝ ΙΔΕΩΝ

Το **Prototype by TEE** είναι ένας τεχνοδίκτυακός (ψηφιακός) επιταχυντής καινοτόμων ιδεών, τις οποίες στηρίζει στο επίπεδο της τεχνογνωσίας, οργάνωσης, διοίκησης, διαχείρισης και προώθησης, ώστε να υλοποιηθούν όσο το δυνατόν πιο αποτελεσματικά και προς όφελος της ελληνικής οικονομίας και κοινωνίας.

Το **Prototype by TEE** αποτελεί πρωτοβουλία του TEE και υλοποιείται καταρχήν με τη συνεργασία του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών καθώς και με τη συμμετοχή εξειδικευμένων επιμέρους επιστημονικών, τεχνολογικών, ερευνητικών φορέων και ιδρυμάτων. Στηρίζεται και αξιοποιεί την επιστημονική, διοικητική, οικονομική και αναπτυξιακή γνώση που δίνουν οι 110 χιλιάδες μηχανικοί-μέλη του TEE και φιλοδοξεί να ενισχύσει στην πράξη την επόμενη γενιά επιχειρηματικών ιδεών και εφαρμοσμένης έρευνας της χώρας μας.

THE START-UP SUPPORT NETWORK

Μπες στο <https://prototype.tee.gr/>
και ξεκίνα το ταξίδι στον κόσμο της καινοτομίας
με υποστηρικτές και μέντορες τους συναδέλφους σου!



ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

ΣΤΟΝ ΗΜΙ-ΑΥΤΟΜΑΤΟ ΤΟ ΧΡΕΟΣ

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ
 ΣΕΛΙΔΕΣ 1-3

25/04/2018

Ημι-αυτόματο μηχανισμό μείωσης του ελληνικού χρέους, που θα ενέχει και την πολιτική παρέμβαση, προκρίνουν οι Ευρωπαίοι, σε αντίθεση με το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο που θέλει απολύτως αυτοματοποιημένο μηχανισμό, που θα ενεργοποιεί τα μέτρα χωρίς να απαιτούνται πολιτικές παρεμβάσεις. Αυτό προκύπτει από τη συνέντευξη του επιτρόπου Πιερ Μοσκοβισί στο έντυπο κοινοτικής επικαιρότητας Agence Europe, όπου περιέγραψε τις συζητήσεις της περασμένης εβδομάδας μεταξύ των Ευρωπαίων και του ΔΝΤ στην Ουάσιγκτον για το ελληνικό χρέος. Όπως είπε, οι συζητήσεις ήταν εκτενέστερες και υπάρχουν στέρα σημεία σύγκλισης, ωστόσο δεν έχουν φτάσει ακόμη στη φάση των οριστικών αποφάσεων.

Εξάλλου όλα τα ελληνικά ζητήματα, όπως η διευθέτηση του χρέους, το κλείσιμο της δ' αξιολόγησης, η διαδικασία εξόδου από το μνημόνιο και το αναπτυξιακό σχέδιο της κυβέρνησης, θα βρεθούν στο τραπέζι του Eurogroup της Παρασκευής στη Σόφια. Μέχρι στιγμής δεν είναι βέβαιο πως στις εν λόγω συζητήσεις θα υπάρξει μεγαλύτερη προσέγγιση ή προκαταρκτική συμφωνία με το ΔΝΤ, σύμφωνα με ανώτερο αξιωματούχο της Ευρωζώνης. Ο ίδιος είπε ότι όλες οι προετοιμασίες γίνονται με χρονικό στόχο την επίτευξη συνολικής συμφωνίας στο Eurogroup της 21ης Ιουνίου στο Λουξεμβούργο.

Αναλυτικότερα, σε ό,τι αφορά το ζήτημα του χρέους, ο Πιερ Μοσκοβισί, ερωτώμενος για τη μορφή του μηχανισμού που θα συνδέει την αποπληρωμή του χρέους με την ανάπτυξη και το γεγονός ότι το ΔΝΤ θέλει να είναι αυτόματος, ώστε να ενεργοποιεί τα μέτρα ελάφρυνσης χωρίς πολιτικές παρεμβάσεις, ο επίτροπος είπε ότι «καταρχήν χρειαζόμαστε έναν μηχανισμό σταθερό και βιώσιμο», για να τονίσει: «Εκτιμώ ότι ο αυτοματισμός είναι μία καλή βάση, ωστόσο αυτός δεν θα πρέπει να εμποδίζει τη λήψη αποφάσεων, εάν αυτό κριθεί απαραίτητο, που θα μπορούσαν να επιτρέψουν την έκφραση πολιτικής βούλησης», προσθέτοντας ότι «ένα ημι-αυτόματο σύστημα είναι μάλλον η καλύτερη επιλογή».

Δηλαδή, ενώ το ΔΝΤ ζητεί από τους Ευρωπαίους να καταλήξουν σε έναν μηχανισμό απομείωσης του ελληνικού χρέους ο οποίος θα μπαίνει σε λειτουργία αυτόματα, χωρίς καμία πολιτική συμφωνία, πχ. έγκριση από το Eurogroup, όταν ο ρυθμός αύξησης του ΑΕΠ υπολείπεται των στόχων που θα τεθούν, οι Ευρωπαίοι αντιπροτείνουν ο συγκεκριμένος μηχανισμός να είναι ημι-αυτόματος.

Δηλαδή, να ενεργοποιείται κατά τα ποσοστά και τα ποσά που έχουν προκαθοριστεί, αλλά προφανώς έπειτα από έγκριση των οργάνων της Ευρωζώνης (πιθανότατα του Eurogroup), ώστε, προφανώς, να ελέγχεται η πορεία των δημοσιονομικών επιδόσεων της Ελλάδας αλλά και η συνέχιση των μεταρρυθμίσεων. Εξάλλου, σε ό,τι αφορά τα μέτρα για το χρέος, είπε ότι τα σημεία της συζήτησης αυτής είναι γνωστά: πώς θα διασφαλίσουμε την παρακολούθηση της ελληνικής οικονομίας μετά το τέλος του προγράμματος διάσωσης, ούτως ώστε η Ελλάδα να τηρεί τις δεσμεύσεις της, και πώς θα θέσουμε σε εφαρμογή έναν μηχανισμό ο οποίος θα επιτρέπει την ελάφρυνση του χρέους σε συνάρτηση με την ανάπτυξη, καθώς και το πώς θα θέσουμε σε εφαρμογή μία στρατηγική ανάπτυξης. Δεν είμαστε στη φάση οριστικοποίησης (των αποφάσεων), αλλά εάν ο καθένας πράξει αυτό που του αναλογεί -εάν, δηλαδή, οι Έλληνες μεταρρυθμίσουν την οικονομία τους, όπως πρέπει, και εάν οι εταίροι αποδείξουν την αλληλεγγύη τους- το θέμα αυτό θα κλείσει και μάλιστα με θετικό τρόπο.

Επίσης, ο Γάλλος επίτροπος, ερωτώμενος για τις φήμες περί παράτασης του ελληνικού προγράμματος διάσωσης, είπε ότι οι συζητήσεις στην Ουάσιγκτον έδωσαν οριστικό τέλος και όλοι νιώθουν την υποχρέωση σεβασμού του σχετικού χρονοδιαγράμματος, ώστε εντός του Ιουνίου ή Ιουλίου να ληφθούν αποφάσεις, ενώ τον Αύγουστο η Ελλάδα θα εξέλθει από το πρόγραμμα.

Τέλος, σε άλλη ερώτηση σχετικά με αν έχει νόημα η συμμετοχή του ΔΝΤ στο πρόγραμμα βοήθειας λίγο πριν από την ολοκλήρωσή του, ο Γάλλος επίτροπος απάντησε ότι ο διεθνής οργανισμός είναι ένας αληθινός εταίρος εμπιστοσύνης και όλος ο κόσμος επιθυμεί τη συμμετοχή του στο πρόγραμμα μέχρι τέλους. «Είναι μία περιπέτεια που την ξεκινήσαμε μαζί και πρέπει να την ολοκληρώσουμε μαζί» κατέληξε.

ΑΔΥΝΑΤΕΙ ΝΑ ΚΑΛΥΨΕΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΤΟ 21% ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ
 ΣΕΛΙΔΕΣ 1-22

25/04/2018

Αδυναμία να καλύψει βασικές ανάγκες, από την έγκαιρη πληρωμή των λογαριασμών έως την κατανάλωση κρέατος σε τακτά χρονικά διαστήματα, είχε το 2017 περίπου ένας στους πέντε πολίτες στην Ελλάδα. Το σχετικό ποσοστό πολιτών με υλική στέρηση, 21,1%, που κατέγραψε η Eurostat, μπορεί να υποχώρησε ελαφρώς σε σύγκριση με το αντίστοιχο του 2016 (22,4%), παραμένει όμως σε υψηλά επίπεδα.

Αυτό το 21,1%, που σημειωτέον είναι το δεύτερο μεγαλύτερο στην Ευρωπαϊκή Ένωση για το 2017, δεν είναι ένα απλό, πρόσωπο ποσοστό, αλλά «μεταφράζεται»

σε 2.241.000 άτομα. Πώς ορίζεται η υλική στέρηση; Τα άτομα, τα νοικοκυριά, που υπάγονται σε αυτή την κατηγορία είναι όσα δεν μπορούν να καλύψουν τουλάχιστον τέσσερα από τα ακόλουθα: πληρωμή των λογαριασμών εγκαίρως, επαρκή θέρμανση της κύριας κατοικίας, αντιμετώπιση έκτακτων δαπανών, κατανάλωση κρέατος (ή ψαριού ή του ισοδύναμου λαχανικών) σε τακτά χρονικά διαστήματα, διακοπές για μία εβδομάδα μακριά από το σπίτι, αγορά τηλεόρασης, πλυντηρίου ρούχων, αυτοκινήτου και τηλεφώνου.

Η ηλικιακή ομάδα στην οποία καταγράφεται το μεγαλύτερο ποσοστό ατόμων με υλική στέρηση στην Ελλάδα (32,6% βάσει όμως στοιχείων του 2016) είναι αυτή μεταξύ 20-24 ετών.

Αξίζει να σημειωθεί ότι την περίοδο 2003-2017, για την οποία υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία από τη Eurostat, το χαμηλότερο ποσοστό πολιτών με υλική στέρηση είχε καταγραφεί στην Ελλάδα το έτος 2009, ένα χρόνο πριν από την είσοδο της χώρας στο μνημόνιο και ενώ πλέον είχαν γίνει φανερά τα τεράστια ελλείμματα της ελληνικής οικονομίας.

Το ποσοστό τότε είχε φτάσει στο 11%, κατά δέκα ποσοστιαίες μονάδες χαμηλότερα σε σύγκριση με το 2017. Περίπου σε αυτά τα επίπεδα βρισκόταν από το 2005, στοιχείο που, με βάση τις μετέπειτα δραματικές εξελίξεις, επιβεβαιώνει την επίπλαστη ευημερία της ελληνικής κοινωνίας την περίοδο εκείνη.

Από την άλλη, στο υψηλότερο σημείο στη διάρκεια της ίδιας περιόδου 2003-2017 έφτασε το ποσοστό των πολιτών με υλική στέρηση το 2016 (στο 22,4%), ενώ το φράγμα του 20% έσπασε για πρώτη φορά το 2013, χωρίς, δυστυχώς, τα επόμενα χρόνια να πέσει κάτω από αυτό. Το ποσοστό δε που καταγράφεται το 2017 εξακολουθεί να απέχει σημαντικά από το αντίστοιχο ποσοστό στο σύνολο της Ε.Ε. (6,7% ή 33 εκατομμύρια άτομα), πολλώ δε μάλλον από το αντίστοιχο ποσοστό στο σύνολο της Ευρωζώνης (5,8%).

Τη θλιβερή πρωτιά στην Ε.Ε. κατέχει η Βουλγαρία, όπου το ποσοστό των πολιτών με υλική στέρηση έφτασε το 2017 στο 30%.

Την τρίτη θέση μετά την Ελλάδα κατέχει η Ρουμανία, όπου το αντίστοιχο ποσοστό διαμορφώθηκε το 2017 σε 19,4%. Τόσο η Βουλγαρία όσο και η Ρουμανία ακολουθούν αντίστροφη πορεία από αυτή της Ελλάδας, καθώς τα σχετικά ποσοστά στις χώρες αυτές ήταν για το 2010 45,7% και 30,5% αντιστοίχως.

Οι χώρες στις οποίες καταγράφηκαν τα χαμηλότερα ποσοστά πολιτών με υλική στέρηση είναι η Σουηδία (0,8% βάσει των στοιχείων του 2016), το Λουξεμβούργο (1,6% επίσης βάσει στοιχείων του 2016), η Φινλανδία (2%) και η Ολλανδία (2,6%).



ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

ΑΛΛΑΓΗ ΜΕ ΤΗ «ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ» ΕΝΗΛΙΚΩΝ ΤΕΚΝΩΝ

ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

ΣΕΛΙΔΕΣ 1-49

25/04/2018

Προβλήματα στην ολοκλήρωση της ηλεκτρονικής υποβολής χιλιάδων φορολογικών δηλώσεων από φυσικά πρόσωπα που είτε «φιλοξενούνται» σε σπίτια γονέων τους είτε «φιλοξενούν» ενήλικα τέκνα τους στα σπίτια που διαμένουν προκαλεί η απόφαση των υπηρεσιών της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων να ενσωματώσουν φέτος στην εφαρμογή του συστήματος TAXISnet για την ηλεκτρονική υποβολή των δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος πρόγραμμα αυτόματων διασταυρώσεων των στοιχείων που δηλώνουν οι «φιλοξενούμενοι» και οι «φιλοξενούντες».

Το πρόγραμμα αυτό εκπέμπει συγκεκριμένα μηνύματα κατά τη συμπλήρωση των δηλώσεων τόσο των φορολογουμένων που επιχειρούν να δηλώσουν ότι «φιλοξενούνται» όσο και των φορολογουμένων που επιχειρούν να δηλώσουν ότι «φιλοξενούν».

Προϋποθέσεις

Τα μηνύματα αυτά δεν επιτρέπουν τη δήλωση της «φιλοξενίας» αν δεν πληρούνται συγκεκριμένες προϋποθέσεις και δεν είναι δυνατό να παρακαμφθούν, ακόμη και σε περιπτώσεις που πρέπει εκ των πραγμάτων να γίνουν εξαιρέσεις από τις συγκεκριμένες προϋποθέσεις, με αποτέλεσμα σε πλήθος περιπτώσεων να μην είναι δυνατή η ολοκλήρωση της ορθής υποβολής της δήλωσης.

Σύμφωνα με τη μέχρι τώρα καταγραφή, τα προβλήματα αυτά αφορούν στις περιπτώσεις ενήλικων τέκνων που θεωρούνται προστατευόμενα και τα οποία οφείλουν φέτος να υποβάλουν δική τους, ξεχωριστή, δήλωση φορολογίας εισοδήματος, εξαιτίας του γεγονότος ότι κατά τη διάρκεια του προηγούμενου έτους απέκτησαν εισοδήματα μικρού συνολικού ύψους, χαμηλότερα των 3.000 ευρώ.

Στις περιπτώσεις αυτές:

1. Αν οι γονείς έχουν ήδη συμπληρώσει και υποβάλει τις δηλώσεις τους, τα εν λόγω προστατευόμενα τέκνα δεν μπορούν να ολοκληρώσουν την ηλεκτρονική υποβολή των δικών τους δηλώσεων. Σε κάθε τέτοια περίπτωση, στη φορολογική δήλωση των γονέων το σύστημα δεν έχει επιτρέψει να δηλωθεί το ενήλικο τέκνο και ως προστατευόμενο και ως «φιλοξενούμενο», καθώς οι νέοι κωδικό 007-008 του πίνακα 2 για τις «φιλοξενίες» δεν επιτρέπεται να συμπληρώνονται για προστατευόμενα μέλη του φορολογουμένου, τα οποία περιλαμβάνονται στον πίνακα 8 της δήλωσής του. Συνεπώς, τη στιγμή που το ενήλικο αυτό τέκνο επιχειρεί να δηλώσει «φιλοξενούμενο» στη δική του φορολογική δήλωση – δηλαδή τη στιγμή που προσπαθεί

να συμπληρώσει στον κωδικό 801 του πίνακα 6 τον ΑΦΜ του γονέα που το φιλοξενεί - εμφανίζεται στην οθόνη μήνυμα το οποίο αναφέρει ότι: «Ο φορολογούμενος με ΑΦΜ... (α.σ. ο πατέρας του ή η μητέρα του) έχει κάνει ήδη δήλωση και δεν έχει δηλώσει ότι σας φιλοξενεί. Δεν μπορείτε να δηλώσετε φιλοξενία από αυτόν τον ΑΦΜ». Ως εκ τούτου το ενήλικο τέκνο δεν μπορεί να ολοκληρώσει τη συμπλήρωση της φορολογικής του δήλωσης!

2. Αν το ενήλικο τέκνο έχει προλάβει να συμπληρώσει πρώτα εκείνο τη φορολογική του δήλωση και έχει δηλώσει ότι «φιλοξενείται» στο σπίτι των γονέων του, οι τελευταίοι όταν θα έρθει η ώρα να υποβάλουν τη δική τους δήλωση θα έρθουν αντιμέτωποι με ένα ηλεκτρονικό μήνυμα που θα τους ενημερώνει ότι ο φορολογούμενος με τον ΑΦΜ..... δηλαδή το ενήλικο τέκνο τους, έχει δηλώσει ότι φιλοξενείται στο σπίτι τους.

Με το μήνυμα αυτό θα κληθούν να κάνουν αποδοχή αυτής της δήλωσης του τέκνου τους. Όμως αν η αποδοχή αυτή γίνει και συμπληρωθούν από το σύστημα οι νέοι κωδικό 007-008 του πίνακα 2, τότε οι γονείς δεν θα μπορούν, στη συνέχεια, να δηλώσουν το τέκνο τους και ως προστατευόμενο στον πίνακα 8, δεδομένου ότι η συμπλήρωση των κωδικών 007-008 αφορά «φιλοξενία» μη προστατευόμενου μέλους της οικογένειας και δεν επιτρέπει τη συμπλήρωση των στοιχείων του τέκνου στον πίνακα 8. Αν οι γονείς επιχειρήσουν πρώτα να δηλώσουν τα στοιχεία του τέκνου τους στον πίνακα 8 και μετά να κάνουν αποδοχή του μηνύματος της φιλοξενίας, τότε το σύστημα δεν θα τους το επιτρέψει, διότι διασταυρώνει αυτόματα τον ΑΦΜ του τέκνου που δήλωσε ότι φιλοξενείται με τον ΑΦΜ που θα επιχειρήσει να δηλώσει ο πατέρας ή μητέρα στον πίνακα 8 των προστατευόμενων μελών. Ως εκ τούτου, σε μια τέτοια περίπτωση, οι γονείς δεν θα μπορούν να ολοκληρώσουν την ορθή συμπλήρωση της δήλωσής τους, παρά μόνο αν αποφασίσουν να μη δηλώσουν το τέκνο τους ως προστατευόμενο, εξέλιξη η οποία όμως μπορεί να είναι επιζήμια γιατί ενδέχεται να οδηγήσει σε στέρηση δικαιώματος εισπραξής επιδόματος τέκνου ή σε είσπραξη μειωμένου επιδόματος τέκνου, λόγω μείωσης του συνολικού αριθμού των τέκνων που θα εμφανίζονται στον πίνακα 8 της δήλωσης ως προστατευόμενα.

ΠΡΟΣΛΗΨΕΙΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΔΥΟ ΦΟΡΕΣ ΤΟ ΧΡΟΝΟ

ΤΑ ΝΕΑ

ΣΕΛΙΔΕΣ 1-15

25/04/2018

Δεύτερη προκήρυξη για πρόσληψη εκπαιδευτικών θα γίνεται μέσα στον χρόνο (και συγκεκριμένα τον Νοέμβριο), για συγκεκριμένες θέσεις που δεν έχουν καλυφθεί στα σχολεία, σύμφωνα με διάταξη του νομοσχεδίου για τις δομές στην εκπαίδευση και την επιλογή των στελεχών

της, το οποίο κατατέθηκε από το υπουργείο Παιδείας στη νομοπαρασκευαστική επιτροπή της Βουλής.

Όπως αναφέρεται συγκεκριμένα στο νομοσχέδιο, «μετά την 1η Νοεμβρίου κάθε σχολικού έτους, εφόσον διαπιστώνεται αδυναμία κάλυψης των κενών θέσεων λόγω άρνησης ανάληψης υπηρεσίας από αναπληρωτή ή παραιτήσης από τη θέση αναπληρωτή σε σχολικές μονάδες, μπορεί να πραγματοποιείται ειδική πρόσκληση πρόσληψης με απόφαση του υπουργού Παιδείας για την κάλυψη των κενών θέσεων των συγκεκριμένων σχολικών μονάδων». Θα προηγούνται βέβαια σχετικές εισηγήσεις των περιφερειακών διευθυντών Εκπαίδευσης της χώρας.

Δεν πέρασε ωστόσο μία εβδομάδα από την παρουσίαση της νέας «εργαλειοθήκης» του ΟΟΣΑ (Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης) για την παιδεία στην Ελλάδα και το υπουργείο Παιδείας κατάργησε και επίσημα την αξιολόγηση των μάχιμων εκπαιδευτικών. Με την έρευνα του ΟΟΣΑ να επιβεβαιώνει για μία ακόμη φορά την ανάγκη εξωτερικής αξιολόγησης στα σχολεία, το υπουργείο Παιδείας χαρακτήρισε την αξιολόγηση των εκπαιδευτικών ως «τιμωρητική».

ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΣΤΕΛΕΧΩΝ. Το ίδιο νομοσχέδιο περιλαμβάνει το νέο σύστημα επιλογής των στελεχών της εκπαίδευσης (στα οποία και περιορίζεται η αξιολόγηση του εκπαιδευτικού έργου), αλλά και τη νέα συγκέντρωση των δομών του υπουργείου Παιδείας σε όργανα όπου θα «συγκοιτούν» τα θέματα ειδικής αγωγής και επαγγελματικού προσανατολισμού.

Με το νομοσχέδιο, όπως είναι γνωστό, καταργείται ο θεσμός των σχολικών συμβούλων, από τους συλλόγους των οποίων και αναμένονται τις επόμενες ημέρες αντιδράσεις. Ακόμη, σύμφωνα με τις αλλαγές που έγιναν στο νομοσχέδιο:

Οι διευθυντές σχολείων που στην αρχική εκδοχή του νομοσχεδίου δεν είχαν τη δυνατότητα να υποβάλλουν ξανά υποψηφιότητα έπειτα από δύο συνεχόμενες θητείες, τώρα αποκτούν αυτήν τη δυνατότητα, αλλά σε διαφορετικό σχολείο από αυτό που διοικούσαν. Εξαιρούνται από την αξιολόγηση στελεχών οι προϊστάμενοι νηπιαγωγείων και ολιγοθέσιων σχολείων. Μειώνεται κατά δύο ώρες το ωράριο των διευθυντών και των υποδιευθυντών σχολείων. Χορηγείται επίδομα ευθύνης και στους αναπληρωτές εκπαιδευτικούς που υπηρετούν σε ολιγοθέσια σχολεία. Τέλος, οι 13 περιφερειακοί διευθυντές Εκπαίδευσης θα επιλέγονται με τριετή θητεία, από Κεντρικό Συμβούλιο Επιλογής, στο οποίο θα συμμετέχουν και πανεπιστημιακοί, ενώ θα προϊσταται πρόεδρος του ΑΣΕΠ.



ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

ΚΑΝΟΝΕΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΕΘΝΟΣ

ΣΕΛΙΔΕΣ 1-34

25/04/2018

Βήματα επαναρύθμισης σημειώνονται στη βαθιά ταλαιπωρημένη από τα μνημονιακά μέτρα ελληνική αγορά εργασίας. Ενώ αναμένεται το νομοσχέδιο που θα ενσωματώνει ρυθμίσεις προστατευτικές για τους εργαζόμενους -όπως η αλλαγή της αρχιτεκτονικής του προστίμου για την αδήλωτη εργασία- πρόσφατη απόφαση του Οργανισμού Μεσολάβησης και Διαιτησίας (ΟΜΕΔ) δικαιώνει την ομοσπονδία των εργαζομένων στον επισιτισμό, επεκτείνοντας την κλαδική τους σύμβαση και σε οργανωμένες αλυσίδες εστίασης (ταχυφαγεία) αναδρομικά για το 2017.

Επιχειρείται δηλαδή να ρυθμιστούν συλλογικά τα δικαιώματα περίπου 5.000 εργαζομένων, που ανήκουν σε έναν από τους πλέον ταλαιπωρημένους χώρους της εστίασης, με ανατροπή στους μισθούς τους για την περίοδο Μάρτιος 2017 - Μάρτιος 2018. Δεδομένου ότι οι εν λόγω μισθοί σήμερα κυμαίνονται στην περιοχή του κατώτατου των 586 ευρώ, οι ενδεχόμενες αυξήσεις είναι σημαντικές καθώς οι κατώτατες αποδοχές που προβλέπει η κλαδική του επισιτισμού κυμαίνονται από 655 ευρώ έως και 940 ευρώ.

Ο βασικός μισθός για τους διανομείς, για παράδειγμα, ορίζεται σε 657,70 ευρώ, ενώ οι έγγαμοι δικαιούνται και επίδομα γάμου 10% επί του βασικού μισθού καθώς και 10% για κάθε Ζετία έως και τρεις Ζετίες. Η σύμβαση προβλέπει μάλιστα για τους διανομείς και επίδομα ιδιαίτερων συνθηκών 10% επί του βασικού μισθού. Οι εργοδότες μπορούν βέβαια να παγώσουν και να σύρουν για μεγάλο χρονικό διάστημα την εφαρμογή της διαιτητικής απόφασης, καθώς έχουν δικαίωμα να υποβάλουν έφεση με ανασταλτικό χαρακτήρα.

«Από τη διαιτητική απόφαση, η οποία υπήρξε καρπός μεγάλου αγώνα, προκύπτουν σημαντικές μισθολογικές διαφορές που πρέπει να καταβληθούν αναδρομικά στους εργαζόμενους αυτού του πολύπαθου χώρου» δηλώνει ο Παναγιώτης Προύντζος, πρόεδρος της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας στον Επισιτισμό.

Το χρονικό σημείο

Σε κάθε περίπτωση, η επίδικη απόφαση, το σκεπτικό της οποίας επιχειρεί να εντάξει έναν μεγάλο αρρυθμιστο κλάδο στη συλλογική σύμβαση του επισιτισμού, έρχεται σε μια κρίσιμη στιγμή για την ελληνική αγορά εργασίας. Επί θύραις βρίσκεται το δεύτερο νομοσχέδιο «διοικτησίας του υπουργείου Εργασίας», μετά τον νόμο του Σεπτεμβρίου 2017, με κυρίαρχη τη διάταξη για τα νέα πρόστιμα της αδήλωτης. Το νέο πλαίσιο δίνει κίνητρα στον εργαζόμενο να καταγγέλλει, καθώς το πρόστιμο των 10.500 ευρώ θα μειώνεται έως και 70% εφόσον ο εργοδότης προσλαμβάνει

τον αδήλωτο. Ανάλογα με τη διάρκεια της σύμβασης η έκπτωση θα αυξάνεται: το πρόστιμο πέφτει στα 7.000 ευρώ σε περίπτωση 3μηνιας σύμβασης, στα 5.000 ευρώ για 6μηνια σύμβαση και στα 3.000 ευρώ για ετήσια σύμβαση. Ο εργοδότης θα καταβάλλει επίσης ένησημα τριών μηνών στον εργαζόμενο μόλις ξεκινάει η σύμβαση, σαν να τον είχε απασχολήσει ήδη για τρεις μήνες, ενώ σε περίπτωση υποτροπής το πρόστιμο θα διπλασιάζεται.

Υπενθυμίζεται πως ο ρόλος της διαιτησίας και του ΟΜΕΔ είναι στο κάδρο της τέταρτης αξιολόγησης και όπως έχει δηλώσει η υπουργός Εργασίας, Εφη Ακτινίου, το ζήτημα θα συζητηθεί με σεβασμό στην απόφαση του ΣΤΕ που προστατεύει το δικαίωμα μονομερούς προσφυγής.

Όπως η ίδια έχει πει, η ανάπτυξη μπορεί να επιτευχθεί μόνο με προστατευτικό πλαίσιο για τους εργαζόμενους. Συνεπώς, τα επόμενα βήματα έρχονται αμέσως μετά τη λήξη του τρέχοντος προγράμματος στήριξης, τον ερχόμενο Αύγουστο, καθώς αναμένεται να τεθούν ξανά σε ισχύ δύο βασικές αρχές των συλλογικών συμβάσεων:

Η επέκταση των κλαδικών. Σήμερα οι κλαδικές ισχύουν μόνο για τα μέλη των εργοδοτικών οργανώσεων που μετέχουν στη διαπραγμάτευση. Από τον Αύγουστο θα πρέπει με έναν διοικητικό μηχανισμό (η ελληνική πλευρά προτείνει την «Εργάνη» σε συνδυασμό με τα μητρώα των εργοδοτικών οργανώσεων) να μετράται αν η εκάστοτε σύμβαση καλύπτει το 50% των εργαζομένων ώστε η ισχύς της να επεκτείνεται για όλους. Η αρχή της υπερίσχυσης της ευνοϊκότερης ρύθμισης. Αν για τον ίδιο εργαζόμενο συντρέχουν περισσότερες της μιας συμβάσεις -π.χ. κλαδική, επιχειρησιακή, ομοιοεπαγγελματική, ατομική ισχύει η ευνοϊκότερη.

ΦΤΑΝΟΥΝ ΣΤΟ ΛΑΥΡΙΟ ΜΑΖΙ (-) ΑΤΤΙΚΗ ΟΔΟΣ - ΠΡΟΑΣΤΙΑΚΟΣ

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΣΕΛΙΔΕΣ 15

25/04/2018

Μελέτες για την κατασκευή της επέκτασης του προαστιακού έως το Λαύριο, αλλά και της αντίστοιχης επέκτασης της Αττικής Οδού ως ενιαίου έργου προωθεί η διοίκηση της τελευταίας στο πλαίσιο της συζήτησης που γίνεται εσχάτως για τις δύο κρίσιμες υποδομές.

Στελέχη της αγοράς κατασκευών υποστηρίζουν πως η επέκταση του προαστιακού δεν θα ακολουθεί τη χάραξη της Αττικής Οδού έως το Λαύριο λόγω υψομετρικών διαφορών. Ακριβώς για αυτούς τους λόγους δεν θα βρίσκεται στη μέση των δύο κατευθύνσεων κυκλοφορίας (όπως συμβαίνει στο υφιστάμενο τμήμα της Αττικής Οδού), αλλά θα κινείται παράλληλα με τον οδικό άξονα. Κατά τις ίδιες πληροφορίες, η μελέτη για την προώθηση του ενιαίου έργου γίνεται από σοβαρό τεχνικό γραφείο, το οποίο στελεχώνουν, μεταξύ άλλων, ένας πρώην διευ-

θύνων σύμβουλος και ένας πρώην διευθυντής μελετών εταιριών του ομίλου ΟΣΕ.

Η προμελέτη για την επέκταση του προαστιακού στο τμήμα Κορωπί - Λαύριο, που είχε γίνει προ ετών από την ΕΡΓΟΣΕ, προέβλεπε πως ο σιδηροδρομικός άξονας θα περάσει ανατολικά από τα Καλύβια, βόρεια της Κερατέας και δυτικά του Μαρκοπούλου.

Στην προμελέτη προβλέπονταν στάσεις σε Μαρκόπουλο, Καλύβια, Κουβαρά, Κερατέα, Ανω Δασκαλειό, Θορικό και Λαύριο.

Προ ημερών ο υπουργός Υποδομών Χρήστος Σπίρτζης είχε υποστηρίξει πως η δημοπράτηση του έργου θα γίνει στο τέλος του 2018 ή στις αρχές του 2019. Όμως ο υπουργός είχε παραλείψει να αναφέρει πως δεν έχει ακόμα εξασφαλιστεί η χρηματοδότηση του έργου, ενώ και οι μελέτες είναι σε αρχικό στάδιο, όπως προαναφέρθηκε. Εκτός αν ισχύουν οι πληροφορίες πως τις κάνει η Αττική Οδός με την ελπίδα πως οι εργολάβοι μέτοχοί της θα αναλάβουν τόσο την επέκταση του οδικού άξονα όσο και του προαστιακού έως το Λαύριο. Ο κ. Σπίρτζης, μιλώντας στο 12ο Περιφερειακό Συνέδριο για την Παραγωγική Ανασυγκρότηση που διεξήχθη στο Λαύριο, ανέφερε πως οι μελέτες για τις επεκτάσεις του προαστιακού σιδηροδρόμου από τον κόμβο του Κορωπίου έως το λιμάνι του Λαυρίου και από τον κόμβο της Αττικής Οδού προς τη Ραφήνα βρίσκονται σε εξέλιξη και αναμένεται να ολοκληρωθούν «άμεσα».

Τα σενάρια που είχαν κυκλοφορήσει στο παρελθόν προέβλεπαν πως θα υπάρξει παράταση της σύμβασης παραχώρησης της Αττικής Οδού (λήγει το 2024) με ταυτόχρονη ανάληψη των επεκτάσεων (προς Λαύριο και της δυτικής περιφερειακής Υμηττού έως τη Βουλαγιμένης) χωρίς επιβάρυνση για το Δημόσιο. Μια τέτοια πρόταση είχε απορριφθεί πάντως από την κυβέρνηση Κ. Καραμανλή. Οι επεκτάσεις ως αυτόνομα έργα παραχώρησης δύσκολα θα είναι βιώσιμες πάντως, εκτός κι αν τις αναλάβει το ίδιο σχήμα, λένε στην αγορά.